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Ha valaki vagy valami százéves lesz, lel­
kesült szavakkal illik felköszönteni. Ha a 
eeníemárium hőse, halhatatlan költő, mél­
tatják munkásságát, felfrissítik életének 
emlékét, szerelmeit és szenvedéseit, a száz 
év távlatában lemérik működését és jelentő­
ségét. Belátjuk, valóban nehéz hozsannázni 
annak a jubilánsnak, aki most üli századik 
születésnapját, mert már a neve is ijesztő 
és félelmetes. Az ünnepelt neve: — Revol­
ver. Bajos felköszönteni a revolvert, amit 
száz évvel ezelőtt az a bizonyos Samuel Colt 
nevű fiatal amerikai matróz talált fel és 
adott — az emberiség kezébe.

Százeszíendeje annak, hogy Texasba szál­
lították az első revolvereket, száz éve, hogy 
először dördült el az uj fegyver... Most „ün­
nepeljük“ a centennáriumát annak a nap­
nak, amikor a revolver először ölt embert. 
Vájjon, ki volt az, aki az első revolver-go­
lyót a melléire kapta? Aid egy röpke pilla­
natig csodálkozva, megmerevedett szemmel 
nézett támadójára, azután arccal előrebu­
kott és másodpercek alatt csendes ember 
lett — az uj találmány jóvoltából? Ki volt 
az első ember, aki megnyitotta a hosszú 
sort? S ki volt az, aki először „hasznosítot­
ta“ az uj találmányt, akinek kezében elő­
ször dördült el a halálosztő praktikus szer­
szám?

Mindössze százéves a revolver és minő 
múlt áll máris mögötte. Harcos katonák, 
szerencsét hajszoló aranyásók, uj hazát ke­
reső fehér emberek, az éj leple alatt rossz­
ra készülő gyilkosok, pénzre áhítozó bank­
rablók, királyok és nagyurak életére törő 
kótyagos merénylők, élettől búcsúzó szerel­
mesek, a gyalázat elől menekülő sikkasztok, 
férfiak, nők, fiatalok és öregele, akik az 
elmúlt száz év alatt a revolvert magukra 
vagy másokra fogták, véres emlékeikkel rá­
nehezedtek a tolira s — hiába — nem enge­
dik, hogy a százéves születésnapját ünneplő 
találmányt jelentőségének és évszázados 
múltjának megfelelő tisztelettel felköszönt- 
siik.

A i/áU&za politikai Idizna
A politika: meteorológia bátran jelentheti: 

3.7. európai időjárás erősen változó. A hó elei­
jén még sütött az optimizmus napja. Rövid­
del rá azonban már viharfelhők tornyosultak 
az égen.

Az a túlzott optimizmus, amellyel különö­
sen a francia sajtó egy része kisérte az an­
gol-olasz megáiíapodást, hamarosan alapta­
lannak bizonyult.

Franciaországban sokan gondolták: az an­
gol-olasz megállapodással feltámad a stresai 
front. Holott csak az olasz-német viszony 
meglazulásának lehetősége következett be. 
De ez sem a közeli jövőre nézve. Olaszország 
politikai alku előtt áll. Aki ismeri a nagy­
hatalmaknak nagyon is a reális érdek terü­
letén mozgó politikáját, tudhatta előre: 
Olaszország mindaddig nem adja ki a kezé­
ből a Harmadik Birodalommal való együtt­
működés fegyverét, amíg tisztán nem látja, 
mit kap érte cserébe.

Az olasz önkéntesek megjelenése Cadizban 
valósággal hideg zuhanyként hatott. A han­
gúját Franciaországban alaposan megválto­
zott. De nemcsak Franciaországban, hanem 
Angliában is. Derűre born.

A franciák a gyarmati zsákmányt féltik a 
németektől. Anglia Spanyolország és ezr 
zel kapcsolatban az egész európai politika 
radikalizáiásától fél. Soltéig úgy látszott, 
hogy az angol-francia közös beavatkozás el­
marad a spanyol kérdésben.

De ez a látszat egyszeribe elosrj.cít, ami­
kor a franciák — a jobboldaliak is — be­
látják, hogy az angol-olasz megállapodás 
nem segit a német előtöréssel szemben: Né­
metország gyökeret ver Marokkóban.

Ugyanekkor bizonyos bányaterületeken 
Frar.cóék az angol tőke tyúkszemére hágnak 
és a City felszisszen. Most már az angol 
sajtó együt fújja a franciával, hogy Melilla 
német várossá változik és a ceutai erődítési 
munkálatoknál német technikusok dolgos­
nak.

A Bium-kormán erélyes fellépésre szánja 
magát a német provokációval szemben. És 
ezt megkönnyíti egyfelől az a tény, hogy 
a spanyol kérdésben nincs belső ellenzéke, 
másfelől: most már Anglia mellette áll. Ki­
alakul azoknak a frontja, akik — Fden sza-

Megtorpant a fe! 
kelők előnyomulása 

a malaga! fronton
Újra bombázták a felkelők Madridot. Németország holnap 
ad választ az őnsténtes-tooorzás beszüntetése ügyében

VILÁG TÜKRE

A Havas gibraltári jelentése szerint a fel­
kelők ideiglenesen abbahagyták előnyomulá­
sukat Marbellán túl a kormányerők viharos 
ellentámadása következtében. A kormány re­
pülői tegnap délután Ceuta kikötőit bombáz­
ták és nagy károkat okoztak. Számos ember­
áldozatot szedett támadásuk a felkelők kö­
zül.

. Madrid védelmi tanácsának jelentése sze- 
! rint a középfronton az ellenséges repülők 
I Villáiba, Valde Morillo és Colad falvakat s 
I a polgári lakosság körében több áldozatot 
] szedtek. A madridi arcvonalon az ellenség 

repülői Entrevias negyedét bombázták, A 
kormány repülői viszont a getafei állomás 
környékén levő felkelő-állásokat bombázták.

Borzalmas légi faarc Madrid fő

I

Madridi jelentés szerint a felkelők tüzérsé­
ge és repülői tegnap délután ismét bombáz­
ták a fővárost. A halottak száma 20, a se­
besültekét 80-ra teszik.

Mint a Havas jelenti, csütörtök délelőtt a 
felkelők néhány repülője megjelent Madrid 
fölött. Azonnal légi harc fejlődött ki. Az uc- 
cákon kitünően lehet hallani a gépfegyver­
kattogást és látni lehet a keringő gépek 
viadalának minden borzalmas részletét. A 
Reuter Tarragcnából kapott jelentése szerint 
egy felkelő tengeralattjárót a kikötő köze­
lében a halászok hálói feltartóztattak és 

' foglyul ejtették.
Felkelő- fe’cntCr ■ k

A felkelők saiamaneai uj rádióállomása 
"293.50 méter hullámbosszon dolgozik és 
„Habla Espana“ bemondással jelentkezik. 
Franco tábornok kiáltványát, amit az állo­
más megnyitásakor olvasott fel, lefordították 
francia, német, angol, portugál, olasz és 
görög nyelvekre is. Rövidesen rövidhullámú 
leadót is üzembe helyeznek a felkelők, de an­
nak elhelyezését titokban tartják a kormány 
repülőinek bombázása miatt.

A Havas jelenti, hogy a felkelők tegnap 
esti közleménye szerint az északi frontszaka- 
szekon csupán a szokásos gyalogsági és tü­
zérségi tevékenység volt észlelhető. A déli 
fronton Marbella körzetében a felkelők elő­
őrsei által elfoglalt állásokat megerősítették 
és az ellenséget hátravetették. A közlemény 
cáfolja a kormány azon hírét, hogy Cerro de 
Los Angelost meghódították volna. A köztár­
saságiak — mondja a jelentés — támadtak 
ugyan, de visszaverték őket. 226 halottat, 
egy páncélautót,, 290 puskát és nagymennyi­
ségű hadianyagot hagytak hátra.

Avila, január 21. (Rador). A Havas jelen­
tése szerint Riccardo Zamora, a spanyol nem­
zeti válogatott labdariugócsapat világhírű 
kapusa él ellentétben egyes lapjelentésekkel. 
Egy Madridból érkezett fiatalember kijelen­
tette a Havas tudósítójának, hogy személye­
sen .beszélt Zamorával és együtt ebédelt vele.

i

Németország válasza

Berlin, január 21. (Rador). Valószínűnek 
tartják, hogy Németország válaszát a leg- 
utóbib angol jegyzékre csak GörLnguek Ró­
mából való visszatérése után, tehát szomba­
ton adják meg. Jóiértesült körök szerint az 
olasz válasznak hasonló lesz a megfogalma­
zása a némethez.

Nincs változás a madridi fronton

Madrid védelmi tanácsa jelenti, hogy 
ádáz harcok után, melyek a kormány offen-

saladé! Iíeleire védővonolalíaf 
épüíeiBeií ® zeaidiild Síommaeaisia 

csabaiéit

Shanghai} január 21. (Rador.) A Shen­
si tartományból menekült hittérítők me­
sélik, hogy egy amerikai, egy angol és egy 
német nő aktiv részt vesznek az ottani 
kommunista tevékenységben. A zendülők 
különben, Sianfutól keletre védővonalakat 
építenek ki, hogy a kormányerők előnyo­
mulását megakadályozzák. A kormány­
csapatok kitünően fel vannak szerelve 
tankokkal, páncélautókkal és nehéztüzér­
séggel.

ziváját követték Cerro de los Angelosnál, 
nem állott be változás a madridi fronton. 
Az utolsó 24 óra alatt az ellenséges repü­
lőknek, amelyek megjelentek a főváros fe­
lett, fel kellett venniök a harcot a mi gé­
peinkkel. Két Junkers hárommotoros gépet 
lelőttünk. Ai kormány repülői másrészt bom­
bázták és felgyújtották a ceutai benzinrak- 
tárakat. ■ ■ -.TI 5-1

All a harc MarbeUánál

A délelőtt folyamán élénk ágyutüz hallat­
szott Gibraltárba, ami megerősíti azt a hirt, 
no-'- Marbella közelében a felkelők és kor- 
/ s^ypávt-afc között harc folyik. A kor­
mányé: ők állítólag megpróbálják visszahódí­
tani Marbellát és Esteponát. Ismeretes, 
hogy ez a két helyiség néhány nappal ez­
előtt a felkelők kezébe került. Ma délelőtt 
Marokkóból jövet AJgesirasban uj felkelő 
különítmények szálltak partra, hogy a Mar- 
bellánál harcolókat segítsék.

Kormányrepülők Getafe felett

A felkelők közleménye szerint a Cerro de 
los Angelosnál foglyul ejtett kormánykato­
nák kijelentették, hogy váratlanul kapták a 
parancsot és tankok által támogatva indul­
tak támadásra. Délben 2 órakor, érték el a 
felkelők vonalait, de ottan ádáz ellenállásra 
találtak. Amikor beavatkozott a felkelők 
tüzérsége is, a kormánycsapatok soraiban 
pánik tőit ki és nagy veszteségekkel vo­
nultak vissza. A felkelők folytatták akció­
jukat és három kilométert nyomultak előre. 
A kormánycsapatok nem próbálkoztak több 
előnyomulási kísérlettel, csupán repülőik 
jelentek meg Getafe és az Egyetemi vár. 
felett. , >

vai szerint — a vajat többre becsülik az 
ágyúnál, a hősi életet a hősi halálnál.

Francia hadihajók jelennek meg a marok­
kói partoknál és angol Mdroplánok repülik 
végig az egész zónát. Háborús félelemtől re­
meg a világ. De az erélynek megvan a. ha­
tása: megnyugtató kijelentések hangzanak 
el Spanyol-Marokkóban és békítő nyilatko­
zat Hitler szájából. Hitler és a francia követ 
nyilatkozatváltását az angol-olasz megegye­
zéssel hasonlítják össze az európai lapok és 
a háborús feszültség légköre újból felenged,

Be ahogy az angol-olasz megáLapodással

nem intéződött el a spanyol kérdés, a berlini 
nyilatkozatváltással sem tekinthető az be­
fejezettnek. A francia lapok „komoly“ béke- 
nyilatkozatokat követelnek. Erre: Schacht 
párizsi utazása elmarad, ellenben Göring 
megjelenik Rómában

A derűre bom, a hómra derű következett. 
Mit jelent a fe’hőkárpit kettészakadása, ami­
kor az időjárás olyan vadul változó ? a poli­
tikai jóifiőnek csak akkor volna jelentősége, 
ka a kiima változott volna meg. Amig ez a 
politikai kiima tart, addig kellemetlen meg­
lepetésekre is kell számítani.

Asglia leítétlea béke- 
akarafa

Irta: ANTHONY EBEN 
Nagy-Britamiia külügyminisztere

Ha Nagy-Britannia kormánya komoly 
befolyást akar gyakorolni a világpolitika 
irányítására, elengedhetetlenül szükséges, 
hogy egységes nemzeti közvélemény álljon 
mögötte. Volt idő, amikor a külpolitika 
alapvető irányvonalai tekintetében nem 
volt különbség a pártok között. Ma ismét 
nagy lépésekkel halad. Anglia ebben az 

1 irányban és kezdenek eltűnni az ellentétel 
a részletkérdések tekintetében is. A kívül* 
álló szemlélőre kétségkívül nagy hatással 
lehetett az, hogy az utolsó hónapok során 
az angol közvélemény az életbevágóan fon 
tos külpolitikai kérdésekben egységes fel* 
fogást kezdett vallani, örömmel köszön­
tök mindén ilyen jelenséget, mert egység­
ben az erő.

Ahhoz, hogy a kormány a nemzeti egy­
séget megóvja, szükséges, hogy a néphez 
nyíltan beszéljen és az igazságot kendő­
zetlenül feltárja, hogy később ne merül­
hessenek fel nézeteltérések. Országunk 
nyugalmának döntő szerepe van Európa 
sorsának kialakulásában, ezt a nyugalmat 
azonban nem biztosíthatja az, hogy ha a’ 
valóságot eltitkoljuk, hanem csak ha a 
polgárok teljesen tisztában vannak a hely­
zettel. Ebben a szellemben lehet a leg­
könnyebben megoldani a nehézségeket.

A világpolitika eseményei gyors iram­
ban kergetik egymást, tehát teljes figyel­
münkkel kell fordulnunk a dolgok alaku­
lása felé. Éppenezért a könnyebb megértés 
és a közvélemény felvilágosítása érdeké­
ben szeretnék néhány külpolitikai kérdést 
most jobban megvilágítani.

Elsősorban arról szeretném meggyőzni 
a nagy közönséget, hogy nagyon veszélyes 
dolog a világot jobboldali és baloldali dik- 

• taturák csoportjaira osztani. Anglia egyi- 
í két sem akarja a kettő közül és nem akar- 
j Ja külpolitikáját egyetlen államcsoporthoz 
\ sem fűzni csak azért, mert az a csoport 
j üyen vagy olyan politikát követ. Nem 
,. hisszük, hogy ezzel Anglia belső békéjét,
I vagy a világbéke ügyét előmozdítanék*
\ Ahhoz, hogy a nemzeti érdekeinket szol- 
I gáljuk, melyek körül legfontosabb a béke, 
í nincs szükségünk ilyen tanokra és jeisza- 
i vakra. Az ember értelmesebb lény és tisz- 
I tábban látja a nagy célokat, semhogy 
; üyen durva alternatívák között váiasztás- 
i ra kényszerülne. Megismétlem, hogy Ang- 
I liának ninocs szüksége ilyen szélsőséges 
I tanításokra.
!
j Ezzel szemben nemcsak készen vagyunk 
! hanem őszintén kívánjuk, hogy azokkal is 
I a legszivélyesebb barátságban éljünk, akik 
! a maguk országában ilyen tanokat hirdet­
nek. Véleményünk szerint a külpolitika 
együttműködés próbakövét nem a kor­
mányformák jelentik, hanem az őszinte 
vágy a béke biztosítását célzó nemzetközi 
együttműködésre. Az idegen nemzetekhez 
való viszonyunkat éppen ezért az szabja 
meg, hogy ezek a nemzetek hogyan óvják 
meg a békét szomszédaikkal és milyen 
mértékeién tartják tiszteletben azokat a 
szerződéseket, amelyek a béke biztosításá­
ra szolgálnak. A nemzetközi bizalmat csak 
az erősítheti meg, hogy ha a népek meg­
tartják kötelezettségeiket és véleményel- 
teresek esetén leülnek a tárgyalóasztalhoz. 
Az utolsó hónapok története kétségkívül 
erre tanította az egész világot.

Elismerem, hogy a szerződések, amelye­
ket emberkéz vetett papírra, nem szentek 
és sérthetetlenek. Mint minden emberi al­
kotáson, úgy ezeken is javítani lehet, azon 
ban az ünnepélyes kötelezettségek meg­
tartása terén valahol mégis csak me s kell 
vonni a határt, mert különben elérkezünk
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oda, hogy egyedül az erőszak fog dönteni 
a nemzetközi kérdésekben és a kölcsönös 
szerződések papirrongyokká válnak. A vi­
lágháborúra is egy szerződés széttépése 
vezetett és ha Európát az 1937. évben is 
papirrongyokkal akarják teleszórni, akkor 
senki sem nézhet bizalommal a jövőbe. 
Éppen ezért megismétlem, hogy a kül­
politika alakulását nem a kormánycormák 
szabják meg, hanem az a mód, ahogy a 
kormányok kötelezettségeiket megtartják.

Sem a francia külügyminiszter decem­
ber 4-i, sem az én november 20-i nyilatko­
zatom nem jelent uj irányzatot és titkos 
célokat sem leplez, amelyek exkluzív szö­
vetség kötésére irányulnának. Nem győ­
zöm hangsúlyozni, hogy Angliának nem 
célja — és meg vagyok győződve arról, 
hogy éppúgy a francia kormánynak sem 
__ hogy exkluzív egyezményeket kösse­
nek. Ennek éppen az ellenkezője igaz, 
mert azt szeretnék, ha Németország egy­
ütt munkálkodna velünk, még pedig nem­
csak a nyugateurópai egyezmény megkö­
tésénél, hanem általában minden európai 
kérdés eldöntésénél is szívből örülnénk, 
ha ez sikerülne. Anglia a háboruutáni 
években nemcsak szavakkal, hanem tet­
tekkel is nyilvánvalóvá tette ezt a vágyát. 
Távol áll tőlünk a szándék, hogy Német­
országot bekerítsük és minden törekvé­
sünk arra irányul, hogy Németország a 
többi nemzettel gazdasági és pénzügyi 
téren épugy együttműködjön, mint a nem­
zetközi politikában. Nem akarunk blokko­
kat látni Európában, mert ezek vélemé­
nyünk szerint a gondolatszabadság, a szó­
lásszabadság és a kereskedelem szabadsá­
gának akadályozói lennének.

Halaszthatatlanul sürgősnek tartom, 
hogy Anglia védelmi eszközeit olyan szín­
vonalra emelje, amely megfelel az egész 
világra kiterjedő felelősségünknek és ér­
dekeinknek. Legutóbb definiálni próbál­
tam, hogy mely esetekben kerülhet sor 
ezeknek a védelmi fegyvereknek a felhasz­
nálására. Angliának a világ legkülönbö­
zőbb részeiben vitálisán fontos érdekei 
vannak és csak a béke biztosítását szol­
gálja, ha ezt mindenkinek világosan a tu­
domására hozzuk.

A világ olyan kicsi lett — és a techni­
ka haladásával naponta egyre kisebbé vá­
lik — hogy bármilyen távoli helyen pat­
tanjon is ki egyetlen szikra: tűzvész tá­
madhat belőle, amely egy egész konti­
nenst vagy akár a világ felét is lángba 
boríthatja. Éppen ezért résen kell álla­
mink mindenütt és nem jelenthetünk ki 
érdekeltséget a világ egyetlen részében 
sem, abban a reményben, nogy az esemé­
nyek hullámai nem csapnak át hozzánk is. 
Ne hagyjuk magunkat megtéveszteni az 
ilyen kényelmes szólamokkal, mert ma 
egész Európa üvegházban él, amelyben 
egyetlen kavics elvetése helyrehozhatatlan 
károkat okozhat. Éppen ezért ismételten 
hangsúlyoztam, hogy Anglia külpolitiká­
jának a legkülönbözőbb szerteágazó érde­
kek egységes rendezésére kell irányulnia. 
Csak ez biztosíthatja a világ népei szá­
mára a bizalmat és a békét, amely mind­
nyájunk közös vágya.

Ha a világ a tartós béke biztonságát 
akarja élvezni, akkor egy sor irányzat­
nak, amely ma a világpolitikában döntő 
szerepet játszik, alaposan meg kell vál­
toznia. A világ a vagyonának túlságosan 
nagy részét fordítja ma fegyverkezésre. 
Nem túlságosan meggyőző, ha egyik vagy 
másik országból azt halljuk, hogy: „sze­
gényebbek vagyunk, mint ahogy kellene 
lennünk“, ugyanakkor azonban az illető 
nemzeti óriási összegeket fordít fegyver­
kezésre, sőt talán egész gazdasági életét 
is ennek szolgálatába állítja. Mindaddig, 
mig a világ ragaszkodik a fegyverkezési
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I versenyhez, önmagát ítéli szegénységre, 
jj Okosabb lenne, ha a fegyverkezési ver­

seny helyett a gazdasági együttműködés 
1 megvalósítását tűznék ki a népek célju­

kul. Ez olyan változás lenne, amelyet 
Anglia teljes mértékben helyeselne és 
amelyhez szívesen nyújtana segítő kezet. 
A legutóbbi francia-ameríkai-angol valuta 
egyezmény megkötésénél példát mutat­

tunk arra, hogy milyen utakon akarunk 
haladni és véleményünk szerint e téren 
még sokat tehetnénk.

Olyan nemzetközi helyzetet szeretnénk 
látni, mely a világ nemzetei számára sok­
kal nagyobb gazdasági lehetőségeket tár­
na fel és ezzel a népek életszínvonalát 
emelné. Ha rendet lehetne teremteni a gaz 
dasági zűrzavarban, aminek elengedhetet­

len előfeltétele lenne a fegyverkezési ver­
seny megszüntetése, akkor Anglia tiszta 
szívből hajlandó lenne segíteni. Nem lehet 
azonban Angliától azt várni, hogy más 
nemzeteknek, akár gazdasági, akár pénz­
ügyi téren segítséget nyújtson, ha annak 
egyetlen eredménye további fegyverkezés 
és ezzel további nyomás lenne a világhétté 
építményére.

Szociográfiai felvétel egy maramuresi faluban

A MENEKÜLŐ RIPOR TÉR...
Mohéin zsidó nyomorianyái között. Mi rejtőzik a „bukolihus, 
kiesp festői falu'* házaiban

Moiseiu, január 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Hónapok óta az az érzésem, hogy rosszul 
csinálom a dolgot. Hogy nem vagyok ma a 
tárgynak, hogy érzelmi szempontok közre­
működnek a munkában, hogy sok olyan 
dolgot jegyzek fel, aminek nincs is helye a 
szociográfiai kartotékon.

Pedig ez a dolog, a maramuresi zsidók 
szociográfiája igazán szívügyem, s öröm 
számomra, amikor néhány napra kiszaka­
dok rendes munkakörömből és kimegyek a 
faluba és járok házról-házra és gyűjtök 
adatot, csinálok fényképet, statisztikai 
diagramáikat és igyekszem számokkal és

betűkkel megrögziteni és rekonstruálni azt, 
amit a maramuresi zsidóság életének ne­
veznek.

Most, mondom, hogy újra falun vagyok, 
már nem leszek tulérzékeny a tudományos 
objektivitás rovására. Kísérleteztem az 
A chemwall-f éle módszerrel, tanulmányoz­
tam a Kelley, az Általion és a Gusti-féle 
metódusokat, a szociográfia, belátom, a 
társadalmi realitások tudománya pontossá­
got és szigorú elvek szerint való eljárást 
diktál, most én is úgy fogalmazom meg a 
kérdéseket, nem hagyom magam levezetni 
a helyes útról.

0 0 . a 73-as számú ház
Moiseiu község közepe táján, szállásadó 

gazdám tőszomszédságában kezdjük reggel 
a munkát. A ház, mely a 73-as számot vi­
seli, négy család lakása. Előbb a Malek- 
család adatait veszem fel, ök laknak az el­
ső bejáratnál. Csak az asszony van otthon, 
„36 éves, a férje 10 évvel fiatalabb, 2 gyer­
mekük van“ — ezt a kisérő mondja tollba.

— Miből élnek? — kérdem.
— Élni? Cion összes ellenségei éljenek 

igy, hát ez is élet? Szegény férjemnek hozo­
mányt ígértünk, de nem bírtuk megadni, 
most nem akar menni koldulni, szégyenlős 
természet, előkelő familiából származunk, 
Reb Majse Lájb, az egykori sigheti ros-lbész- 
din boldogult édesanyámnak nagybátyja 
volt, s az apám részéről is csupa vallásos 
zsidókból állott a famíliám...

Érzem, megint baj lesz a tudományos 
részletekkel. Kérdések helyett körülnézeu a 
házban. A szobában nem lehet kiegyenesed­
ni. A lakás két szobából áll, a másik szá­
mú helységben be van szakadva a mennye­
zet, az eső mély gödröt vájt a padiéban. Az 
egyik sarokban, ahol nem foiyik a sáros lé, 
egy kis zsúp rothadt szalma és sok rongy 
van, ott „lakik" Malek Eszter húga. Ezt 
örökségben kapta. »Saját ház. Ez az ingat­
lan. A gerenda mellett egy szál deszka ki­
szegezve, ott tartogatja ingó vagyonát...

Af első szobában, ahol Malek Eszter fér­
jével és két gyermekével lakik, gyalulatlan 
deszkából összetákolt ágy van, a falba vert 
kis szekrény, az éléskamra. Az éléskamrá­
ban egy kis bab és félkiló máleiiszt van, ez 
a „szombatra való.“ Az ágynemű: 2 párna, 
huzat nincs rajta, a tok színét lehetetlenség 
megállapítani, nyolc év óta, amióta házasok, 
nem mosták ki. Mindegyiknek annyi ruhája 
van, amennyit magán hord, cipője a férfinek 
van.

— Szegény férjem, fiatal embert, szép 
ember — nyafog, csuklik. Beteg. Attól van, 
hogy gyermekkorában megijedt „Szegény 
férjem, hozományt ígértünk neki, de nem 
bírtuk megadni, koldulni nem akar, szé­
gyenlős természet, azt mondja, inkább meg 
fog halni éhen. ö lovat akar, meg szekeret, 
akkor boldogok volnánk.“

Látom, igy nem fogok boldogulni. Ebből 
nem lesz szociográfiai alany. 86 kérdésem 
van még hátra, ha ez végig ilyen tempóban 
megy, öt-hat napot kell ebben a házban, töl­
tenem. Mondom Malek Eszternek, csak arra 
feleljen, amit kérdezek s röviden feleljen. 
Amikor; ezt mondom, Malek Eszter hiszté­
rikus sírásba tör ki, hogy öt senki sem hall­
gatja meg, hogy nincs, aki segítsen rajta, 
biztosan az ö rosszakarói beszéltek le en­
gem arról, hogy meghallgassam az ö szív­
fájdalmát. I

(Sir, elcsuklik, hápog. Jaj, a rosszakarói 
jaj ...

Hát Malek Eszternek is lehetnek rossz­
akarói? Milyen pokoli fantáziája lehet az 
ő rosszakarójának, milyen rosszat kívánhat 
neki, ami már ne ment volna rajta teljese­
désben . .. ?

Még bemegyünk a másik lakásba. Gyer­
meket találok ott, amely süketnéma és az 
arca szörnyen el van torzulva. A nyomor­
nak olyan zuhataga szakadt rám ebben a 
lakásban, hogy kiszöktem az uccára és el­
átkoztam azt a napot, amikor arra adtam

f a fejem, hogy a maramuresi zsidóság tár- 
j sadalmi térképét el fogom készíteni...
I A mar amur esi zsidó iparos otthona...

\ Kint aztán elhatározzuk, hogy tovább dol- 
\ gozunk. Kikötöm a kísérőmmel, hogy csak 
j sorjában akarom venni a íalut. Egyetlen há­

zat sem szabaa kinagyni. Elő.e elkészített 
terv szerint. Hogy is magyarázza Gusti? 
Adva van ugyebár egy egység, a falu ezt ö 
karikával jelzi, azutan adva ezen az egysé­
gen belül egy nepkisebbségi csoport, (ezt ő 
egy kisebb karikával jelzi) ennek a kis cso­
portnak enciklopédikus adatait kell össze­
gyűjteni, a „chestionar“ szerint, minden csa­
lád külön kartotékot kap, a papír egyol­
dalin szabad imi, az anyaggyűjtésnél nem 
elég a száraz regiszLáiás, a dolgok velejé­
be kell hatolni. Csak túlságosan bele ne ha­
toljak a dolgok velejébe...

A szemközt lévő hazba megyünk. A szo­
ciográfiai alany és kísérőm vitatkoznak 
azon, hogy milyen nevet diktáljanak. Anyai 
részről Stauber, apai részről Kaszirer. De 
az apjának se volt rendben a családi neve, 
ezért Steinmetz névvel szerepel egyes ak­
tákon. A livietje Wieder néven szói, mert 
anyai nagyapja, az úgy történt kérem, 
hogy ...

Elejét vágom a hosszú magyarázatnak. 
(Sehogyse történt. Lássuk, mi van itt:

Suszter, 2 gye-mene van. Mennyi halt 
meg? Nem tudja, tűnődik, számol 1, 2, 4, 6, 
az asszony 7-re egészíti ki a számot, ő job­
ban tudja, ő emlékszik. Sóhajt, nem marad­
nak meg a gyermekek, csak kettő van. Kí­
sérőm, szakállas, chaszid zsidó vigasztalja, 
„di fábrik iz in der o.denung“, ezzel nincs 
baj, s hamiskásan hunyorít, az asszony za­
varba jön s hagyja, hogy a férje magya­
rázzon.

Tizennégyen vannak suszterek Moiseiu- 
ban, néha akad egy kis foltozás, pillanatnyi­
lag 6 lej a készpénz vagyona, az ágyba be­
esik az eső, düledezik a ház. Az ablakokban 
alig van egy kis üveg, fele rongyokkal van 
betömve, fele deszkával van beverve, amikor 
enged a hideg, kiszedik a rongyokat és a 
lyukakon keresztül kap a szoba világítást. 
A házban laknak a férfi szülei is. Az öre­
gekkel nincs baj, a férfi 76 éves, községi 
funkcionárius, dobos, néha marhákat hajt, 
kóser túróra „felügyel“. A ház az öregé. 
Hosszadalmas vita után 8 ezer lej értékkel 
regisztráljuk a házat.

Egy élő ember özvegye
A iStauber-Kaszirer-Steinmetz-Wíeder-féle 

háznak van még egy zuga. Bemegyek. A ki­
sérő kintmarad, kicsi a szoba, nem fér el 
benne egyszerre több, mint két ember.

Ebben a „lakás“-ban Kaszirer Tóbe lakik, 
41 éves asszony, 21 éve „aguna", vagy 
ahogy a falusi nép mondja: egy élő ember 
özvegye. Tizennégy hónapig élt a fé jével, 
azután kitört a világháború, a férje bevonult 
és három hónappal később, amint ezt a hi­
vatalos irás igazolja „a keleti hadszíntéren 
egy heves ütközet alkalmával hősi halált 
halt.“ Az asszony gyermektelen, senkije 
sincs. 186 lej negyedévi nyugdijat kap az 
államtól, ebből kell megélnie és ebből kell 
fizetnie házbért. Költségvetésének ez a nagy 
tétele, ez a nagy gond, a házbér, az évi 200

lej. Férjhez nem mehet, a hivatalos irás nem. 
elég bizonyíték ahhoz, hogy férje tényleg 
halott, ebből a szempontból nem elég a Vö­
röskereszt hivatalos átirata sem. Volt máj; 
rabbiknál, ők elmélyedtek a sokszázóves 
reszponzumokban és megállapították, hogy 
szemtanú kell, 2 szemtanú kell, aki látta, 
hogy Kaszirer Sulem meghalt. Mondták ne­
ki, hogy volna még egy lehetősége, ha 100 
rabbi elválasztottnak nyilvánítaná öt 21 év­
vel ezelőtt hősi halált halt férjétől, de ehhez 
pénz kell, nagy összeg, legalább ötezer lej. 
Addig Kaszirer Tőbe, a hősi halált halt Ka­
szirer Sulem özvegye, a „lebedige ákmine“ 
186 lej negyedévi nyugdíj, tollfosztás és 
diszkrét koldulás mellett kell, hogy leélje 
életét.

Megnézem Kaszirer Tóbet, bájosak a vo­
násai, 21 évvel ezelőtt szép is lehetett, m* 
— mély ráncok rakódtak le a szeme alatt. 
(Szája szélén elkeseredés, arcán fintor, sze­
mében vad tűz ég. Harag van ebben a nó- 

s zésben és gyűlölet és megvetés. Rosszul ér-
■ zem itt magam. Felelősnek érzem magam, 
i amiért az állam csak 186 lejt ad neki férje 
\ hősi haláláért, amiért a sokszázéves rész­
ei penzumok nem elégednek meg a hivatalos 
I jelentéssel, meg a Vöröskereszttel. Bűnösnek 
\ érzem magam, én is cinkosa vagyok an- 
; nak a rendszernek, amelyik kiküldte Ka­

szirer Sulemet a heves ütközetbe, amelyik
} 186 lejt fizet negyedévenként egy hősi ha- 
j lőtt özvegyének, amelyik megmérgezte egy 

asszony életét és 5000 lejhez köti egy aguna 
felszabadítását. Szégyelem magam, hebegek, 

i hápogok, nem jön az ajkamra egy szó, egy 
j vigasztaló, megnyugtató sző, a vádló szem- 
I pár súlya alatt egy pillanatig sem tudok 
j alakoskodni. (Szótlanul, megsemmisülve ki- 

sompolygok.
A gyerekek

Valaki elvitte a faluba a hírt, hogy öae- 
I szeirás van, „nTgájt básráb'n“. A ház előtt 
l összegyűltek a gyerekek. Száznál több ron­

gyokba bugyolált apróság, didergő se eg, 
kékredagadt tagokkal. Lefolyik, lesir róluk 

i az éhség, ennek a szerencsétlen falunak 
minden vergődése, szomorúsága, nyomora. 
Aj látvány valósággal megbénított.

; Nem csinálok tovább itt szociográfiát, én 
' nem bírok itt kartotékokkal bibelödni. Nem 

bírom!
I Felkaptam a hátizsákom és szó nélkül 
j elrohantam a faluból.
i

Csak akkor me.tem visszanézni, amikor 
i kint voltam az állomásnál, a falun túl, a 
; dombon. A faluból köd száll fel, a Viso-pa- 
\ takban tündökölnek a jégbuckák, nem hal- 
’ látszik ide a zaj, az éhes falu hörgése. Itt 

nem látni és nem érezni az igazi életet, az 
egész úgy néz ki, mint egy optimista re­
gényben, ahol rajta van az aranyozás. A he­
gyek lakkozott színűek, az emberek éppen 
olyan becsületesen jólelküek, amilyennek as 
iió látja. A faluban, ahonnan Ködpára ée 

; füst száll fel, bukolikus csend, béke és elé­
gedettség van...

; így néz ki a falu a távolságból, 
i És ilyennek látják, valószínűleg és ezért 
j kezelik igy — a másik távolságból is.
\ A miniszteri párnázott ajtók távolságá- 
i ból...

Schön Dezsé

------------ - * -

— A változás éveiben a rég bevált termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz nélkülözhe­
tetlen háziszer, főként, ha arra kell tö:e- 

j kedniink, hogy az agy, a tüdő és a szív felé 
* irányuló vértódulást ellensúlyozzuk, vala-
■ mint, hogy az emésztőszervek renyhe mü- 
j ködése folytán a belekben beállott pangást 
. biztos és enyhe módon megszüntessük. Az

orvosok ajánlják.

— Nem lesz uj játéktörvény. Bucu: esti­
ből jelentik: Az egészségügyi minisztérium 
cáfolja azokat a híreket, melyek uj szeren- 
csejátéktörvény készítéséről szólnak.
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Thomas Mann levele 
a harmadik birodalomról,

az iró felelősségéről
és a békéről

Hosszú levélben válaszolt m író a bonni egyetemnek, 
amely megfosztotta őt a díszdoktori címtől

Zürich, január 21. Ismeretes, hogy Tho­
mas Mann, amikor német állampolgársá­
gától megfosztották, hogy útlevelet kap­
hasson, elfogadta egy csehszlovák község, 
Prossnitz illetőségét és igy csehszlovák 
állampolgár lett. Ezzel kapcsolatban most 
levélváltás folyt le a bonni egyetem, hiva­
talos nevén: a Rajnai Frigyes Vilmos 
egyetemi filozófiai fakultása és az iró 
között. ^ ^

Az egyetem filozófiai fakultásának dé­
kánja aláírásával levelet kapott Thomas 
Mann. Ebben arról értesítik, hogy állam- 
polgárságának megszűnésével a fakultás 
szükségesnek látta, hogy Thomas Mannt 
törölje a diszdoktorok sorából. Hozzáfűzi 
ehhez az értesítéshez a levél, hogy Tho­
mas Mann joga ennek a címnek használa­
tához megszűnik.

A nagy iró hosszú levélben válaszolt a 
bonni egyetem filozófiai fakultásának. A 
zürichi Verlag Oprecht egy füzetben most 
kiadta az egyetem levelét és Thomas 
Mann válaszát, Thomas Mann: Ein Brief­
wechsel (Egy levélváltás) címmel.

Mann levelében mindenekelőtt nyugtáz­
za, hogy megkapta a dékán szomorú érte­
sítését. Azzal válaszol erre, hogy a német 
egyetemek magukra vállalták minden je­
lenlegi szerencsétlenségnek a bünrészessé- 
gét és igy a történelmi óra borzalmas 
félrértése folytán a Németországot erköl­
csileg, kulturálisan és gazdaságilag elpúsz 
titó széthulló erők táplálóivá lettek. Ez a 
hünrészesség már régóta fájdalmassá tet­
te számára azt az örömet, amit az egy­
kor neki adott akadémiai méltóság jelen­
tett és visszatartotta őt attól, hogy ezt a 
méltóságot bármiképpen is használja. Vi­
seli, ma is használja azt a filozófiai disz- 
tori címet, amelyet nemrég a Harvard- 
egyetem adott neki. Ennek indokolását 
Thomas Mann közli a bonni egyetem filo­
zófiai fakultásának dékánjával.

Ezzel szemben: a Harvard- 
egyetem...

A Harvard-egyetem diszdoktori okle­
vele többek közt a következőket tartal­
mazza: „...Thomas Mann messze földön 
hires írót, aki számos polgártársunk ré­
szére az életet jelenti, aki egészen kevés­
számú kortársával együtt a német kultúra 
magas méltóságát őrzi, a filozófia tiszte­
letbeli doktorává nevezzük ki s átnyújt­
juk neki mindazokat a jogokat és köteles­
ségeket, amelyek ezzel a fokozattal kap­
csolatosak.“

Mann azzal folytatja levelét, hogy soha­
sem jutott volna eszébe, hogy hivalkod­
jék ennek az írásnak szavaival, de most 
szabad, sőt kell erre hivatkoznia. Ha a

bonni egyetem dékánja a hozzáintézett 
Közlést esetleg kitétette az egyetem fekete 
táblájára, akkor ő megkívánhatná, hogy 
válasza is részesüljék ebben a megtisz­
teltetésben.

Négyéves száműzetéséről ir ezután 
Thomas Mann. Hangsúlyozza, hogy önkén­
tes volt ez a száműzetés, de kétségtelen, 
hogy, ha Németországban maradt volna, 
vagy visszatért volna oda, ma már ki tud­
ja, mi történt volna vele. Amikor belépett 
a szellemi életbe, szerencsés egyetértésben 
volt nemzete szellemi elhelyezkedésével. 
Sokkal inkább reprezentánsnak született, 
mint mártírnak, inkább arra született, 
hogy egy kevés felsőbb vidámsággal éljen, 
minthogy harcból, gyűlöletből táplálkoz­
zék. Nagyon különös dolgoknak kellett 
történniük, hogy élete ennyire természet- 
ellenesen alakuljon. Igyekezett feltartani 
ezt a borzalmas eltévelyedést és éppen ez­
ért kell megpróbálnia, hogy egy eredetileg 
idegen természettel egyesüljék. Kétségte­
lenül kihívta a hatalom birtokosainak ha­
ragját, nemcsak távolmaradásával és irtó­
zásának elnyomhatatlan kifejezésével. Sok 
kai előbb megtette már ezt és meg kellett 
tennie, mert látta a kétségbeesett német 
polgárságot és azt, hogy abból kik és mik 
kerültek felszínre.

Amikor Németország valóban ezeknek 
kezébe került, azt gondolta, hallgatni fog 
és ez lehetővé teszi, hogy fenntartsa kap­
csolatait Németország közönségével. Köny­
vei elsősorban a németeknek íródtak. A 
Németországgal való gyengéd és megóvan­
dó kapcsolatait nem volna szabad dara­
bokra szaggatnia a politikának. Voltak 
azonban türelmetlenek és ő nem élhetett, 
nem dolgozhatott volna, meg kellett volna 
fulladnia, ha nem fejezhette volna ki el­
ítélését afölött, ami Németországban tör­
ténik. Hangsúlyozza, hogy neve egykor a 
világ számára egybekapcsolodott a német­
ségnek azzal a fogalmával, amelyet szeret­
nek és becsülnek.

Németország és mai ura
A nyelv maga a felelősség — Írja a to­

vábbiakban Thomas Mann. — Senkinek 
sem engedi meg, különösen ma, hogy szel­
lemi, művészi kérdéseket elválasszon a 
politikai-társadalmi kérdésektől. Senki 
sem izolálhatja magát előkelő kulturális 
elzárkózottságba. Egy német iró, aki meg­
szokta, hogy felelős legyen tetteiért, fele­
doktori címet, amelyet nemrég a Harvard- 
most az ő országában emberek, testek, 
lelkek, a jog és az igazság ellen naponta 
elkövetnek, Az a puszta gondolat, hogy 
azok, akik nyomorúságosán külsőséges 
hatalmukat a véletlennek köszönhetik,

Február 4-én lesz a

Goldmark
szimfónikus koncert

a Davila Színházban
A koncert szólistája:

Fejér Sándor
hegedűművész

megfosztották őt németségétől elegendő 
ahhoz, hogy a maga teljes ne'/etségességé- 
ben tüntesse fel ezt az aktust.

Azok, akik azt állítják, hogy ö szidal­
mazta Németországot, hallatlan merész­
séggel összetévesztik magukat Németor­
szággal. Hiszen lehetséges, hogy nincs is 
messze az a pillanat, amikor a német nép­
nek hallatlanul fontos lesz, hogy ezeket az 
embereket ne azonosítsák a néppel. Ezek 
Németországot tönkretették lelkileg és fi­
zikailag és az egész emberiséget feltartóz­
tatják magasztos feladatai teljesítésében. 
Megakadályozzák a béke megteremtését. 
Ezt a Németországban most uralkodó szel- 

l lemet senki sem szereti, félelemmel lesi 
I mindenki, mit müveinek ott, mint kerge­

tik gazdasági katasztrófába ezt az orszá- 
í got. Az érett és müveit államok, amelyek

I tudják, hogy nem szabad többé háborút 
csinálni, végtelen türelemmel bánnak Né- 

i metországgal. Ez egyenlőtlen játék.
I Kiemeli Thomas Mann, hogy a világ 
I egyetlen népe sincs ma olyan kevéssé ab­

ban a helyzetben, hogy hadat viseljen, 
mint Németország, amely nyilvánvaló, 
hogy egyetlen szövetségest sem fog talál­
ni sehol a földön. Németországot nemcsak 
a többi nép hagyná el, hanem maga Né­
metország is.

A levél befejezésében azt írja Mann, 
hogy lehetetlenségnek tartja a háborút. 
Németország nem indíthatja azt meg és 
neki el kell hinnie, hogy az időnként el­
hangzó nyilatkozatok alapja nem pusztái 
taktikázás, hanem annak a jele, hogy be­
látták a háború lehetetlenségét. Németor­
szágnak vissza kell térnie Európához, meg 
kell békélnie vele.

Thomas Mann Írásának utolsó mondata: 
„Isten segítse meg súlyosan megpróbálta- 
tott hazánkat és tanítsa meg arra, hogy 
kibéküljön a világgal és önmagával.“

A nagy iró levelének keltezése: „Küs- 
nácht, Zürichsee mellett, Ujesztendőben, 
1936—37.“ Az aláírás csak ennyi: „Tho­
mas Mann.“

Capital Orczy bárónő szenzációs regénye filmen

ANNA DEMIDOW
A cár szolgálatában

Főszereplők: KÁUL LUDWIG DIEHL és SYBILE SCHMITZ. 
Műsor előtt: Világhiradó és Silly Symphonie.

Tavasszal megkezdik az összes 
romániai mocsarak lecsapolásáf

1
BUCURESTT, január 21. Dr. Costinescu egészségügyi miniszter legutóbbi olaszországi 

látogatása alkalmával felkereste a kiszárított mocsarak vidékét, ahol milliós kiterjedésű 
földeket változtattak termékeny talajjá. A miniszter tervet készített az összes romá­
niai maláriás-mocsaras területek lecsapolására és a napokban királyi kihallgatásán 
jelentést tett erről a problémáról. A mocsarak kiszárítása talán már tavasszal meg­
kezdődik.
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önálló ét legális nemzeti szocialista 
szervezet alakul Ausztriában ?

Újból fellángolt a náel-veszedeSem Ausztriában

©rosata

Bécs, január 21. Nagy szenzációt keltett 
Bécsben a „Wiener Neuesten Nachrichten“ 
vezércikke, amelyben az illegálisan működő 
nemzeti szocialisták azt követelik, hogy 
önálló nemzeti szocialista szervezet létesí­
tését és szabad tevékenységét is engedélyez­
zék számukra. A bécsi nacionalista lap ama 
reményének ad kifejezst, hogy rövidesen 
kedvező elintézést nyer ez a kérdés és nem­

zeti szocialisták szervezete ugyanolyan jo­
gokkal fog rendelkezni, mint a „Vaterlän­
dische Front“ és a „Katolische Aktion."

A nemzeti szocialista propaganda egyrí 
növekedő veszedelmet jelent Ausztriában, 
ami abból is látható, hogy az ausztriai mun­
kásság energikus harcot indított a „barna' 
invázió“ ellen.

Bombák robbantak Lisszabon 
különböző negyedeiben

Kommunista terroristák követték el a merényleteket 7
Lisszabon, január 21. (Rador). Az elmúlt 

éjjel a város különböző negyedeiben bombák 
robbantak. Kettő közülük a Spanyol Házban 
egy előadás folyamán. Egy másik bomba a 
portugál rádióklubban explodált, úgyhogy az 
állomás adásait be kellett szüntetni. Bomba 
robbant Barcerenában, a nemzeti drótnélküli 
állomáson is, de itt a kár jelentéktelen volt.

A spanyol követség épületében szintén explő- 
zió volt, a kár nagy. Sehol egyetlen személy 
sem sebesült meg. A nemzeti nevelésügyi 
minisztériumban a robbanásokozta kár je­
lentékeny. A rádióklub adásait néhány napra 
kénytelen beszüntetni. Valószínűnek tartják, 
hogy a merényleteket kommunista terroris­
ták követték el.

í -
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Jelentős kedvezményeket 
szerzett a romániai sport» 

egyesületek szövetsége,
az UFSH

Bucurestí, január 21. Hétfőn este — hat 
hónapi szünet után — ülést tartott a romá­
niai eportegyesületek szövetsége, az Uniunea 
Federa^iilor Sportive Románé. Az ülésen 
resztvettek: Plagino elnök, M. Savu, Ilasie- 
vici királyi adjutáns, Jakobovics tábornok 
királyi adjutáns, Neágu Boerescu, a jéghokki 
szövetség elnöke, C. Zahimie, az asztali­
teniszszövetség elnöke, Lupeseu ezredes, 
Saulescu alezredes, Horia Roman alezredes, 
Al. Constantmescu, N. Dutescu, R. Sehmet- 
tau, az atlétikai szövetség elnöke és Em. 
Rucuta.

Az elnöki megnyitó után Boerescu főtitkár 
részletes jelentést terjesztett elő az TJFSR 
múlt évi működéséről. Boerescu a többek 
között bejelentette, hogy az OETR utján a 
sportszövetségiek részére postadljmentessé- 
get szerzett. A postád!jmentesség már ér­
vénybe lépett. Bejelenti továbbá, hogy a 
nemzeti válogatott csapatok részére a CFR 
75 százalékos vasúti kedvezményt nyújt, 
régül ugyancsak a nemzeti válogatott csa­
pat részére utlevélkedvezményt oly értelem­
ben, hogy azok a jövőben turisztikai és adő- 
ihetéktöl mentesek.

Az ülés elvben elhatározta az egyes sport­
szövetségbe tartozó sportolók biztosítását. 
Ezen célból az UFSR felveszi az érintkezést 
B számba jöhető bel- és külföldi biztositő in­
tézetekkel. Elhatározta még, hogy egységes 
fegyelmi szabályzatot készítenek, amelynek 
hatálya az összes sportszövetségekre köte­
lező jelleggel fog bimi.

KMEMMBAG

Módosítják az egyenesadó 
törvénynek a kereskedőkre és kis­

iparosokra vonatkozó 
rendelkezéseit

Százmillió lel alaptőkével társaságot alapítanak e kender és len fel­
dolgozáséra. Nsm hosszabbítják meg a kompenzációs engedélyek

érvényét

Románia késtől a léghokki világ-
&a!nt>ks$g*a

Bucurestt, január 21, A jéghokki világbaj­
nokságra készülő román jéghokki szövetség 
tegnap este ülést tartott, amelyen keretet 
állított össze, amelyből a Londonba utazó 
román válogatott csapatot kiválasztják. A 
keret a következő:

Maesciuc Dragos Voda, Sprencz Telefon 
Club kapusok; Anastasiu Ti., Buia Bragadiru 
és Engster DV hátvédek; Suck, Panenka 
3>V, Sadovszki, Cantacuzino, Raá<an Br., 
Biró, Botez, Vákár, Paná Tf. csatárok.

A keret meglepetése, hogy abba egyetlen 
cluji játékos sem került be, holott legalább 
Bírónak, az Universitatea kapuvédőjének ott 
lenne a helye.

A román jéghokki válogatott kiutazása 
egyébként 200.000 lejbe kerül, ezt az össze­
get azonban a rendező angol szövetség fe­
dezi.

KüI3nSs baleset
érte keleti túráján a bécsi Admira egyik 
labdarugóját. A labdarúgásban kétség­
telen gyakori a baleset: húzódás, rúgás, 
inszakadás — a törésről nem is beszél­
ve — mind olyan sérülések, amelyekre 
mindig el lehet készülve egy futballista. 
Ezúttal azonban különös balesetből van 
sző, amely eddig még nem fordult elő 
külföldi túrán levő labdarugóval. A bécsi 
Admira szóbanforgó játékosa ugyanis 
Kairóban — megnősült...

Bucirresti, január 21. (Az Uj Kelet tud.) 
A kormány gazdasági bizottsága tegnap 
este Tatarescu elnöklete alatt összeült és az 
első évnegyedére szóló behozatalról, a kom­
penzációk likvidálásáról, — a textilipar kér­
déseiről és a mocsarak le csapolásának prob- 

i lámáiról tárgyalt.
I Valér Pop kereskedelmi miniszter közölte, 
i hogy a megfelelő diszponibdlitásra tekintet- 
! tel, a jövőben nem fognak nehézségekbe üt- 
1 közni a behozatali kérések, kivéve a Német- 
• országból és az Egyesült Államokból való 
I behozatalt, mert e két állammal szemben 

a kérések meghaladják a diszponibilis meny- 
nyiséget.

A gazdasági bizottság elhatározta, hogy 
a speciális kompenzációs engedélyeket feb-

A Cluji iparkamara közli: Az érdekeltek 1 
tudomására hozzuk, hogy Palesztina érdek- \ 
lődik a következő cikkek szállítása iránt: 1 
aszalt szilva, dió, krumpli, hagyma, külön- i 
bözö turónemüek és konzervek. Bővebb in- 1 
formációkért érdeklődni lehet: Camera de | 
Comert Romano-Palestiniana, Palesztina.

ruár 1-ig likvidálni kell, kivéve a nemzetvé­
delmet érdeklő eseteket. Az angliai kom­
penzációkról nem döntöttek még.

A len és kender indusztrializálésa érde­
kében a földművelésügyi minisztériumtól 
függő cca 100 millió alaptőkével rendelkező 
társaságot létesítenek, amiben az állam is 
érdekeltséget vállal.

Újabb bucuresti jelentések szerint a pénz­
ügyminisztérium megkezdte az egyenes­
adótörvénynek a kereskedőkre és kisiparo­
sokra vonatkozó intézkedéseinek tanulmá­
nyozását és erre nézve módosító törvényja­
vaslatot fog a parlament elé terjeszteni. A 
módosításra való tekintettel az adóbevallá­
sok benyújtásának határidejét egy hónappal 
kitolják.

A számlákban foglalt kifizetési záradé­
kok, melyek az illetékügyi központi bi­
zottságnak egy 1927 szeptember 9-én hozott 
döntése szerint a nyugtákra járó pénzügyi 
bélyeg alól mentesek — aviatika! bélyeg 
alól is mentesek. Ilyen értelemben nyilatko- 

i zott a Casa Fondului National al Aviatiei, a 
j sibiui kereskedelmi és Iparkamarának 1937 
í január 7-én 35.689—1936. sz. alatti vála-
1 szában.2
j Az Adriatica biztosító vitája egy bánáti1 
i malommal. A tavaly ősszel leégett a Timi- 
I soarához közelfekvő Ortisoara községben 
í lévő Roman Nikolaus malma, mely a.z Ad- 
I riaticanal összesen 3 millió 400 ezer lejre 
! volt biztosítva. A biztosított összeg kifize- 
i tése során a biztositő és a fél között diffe- 
í renciák keletkeztek, amennyiben a biztositő 
j azon a véleményen volt, hogy a gépek kö­

zül egyesek olyan állapotban vannak, hogy 
ezek továbbra is használhatók s Így ezek­
ért nem akarta téríteni a biztosított össze­
get. Ab ügy a vingai kerületi járásbíróság­
hoz került, amely szakértő bizottságot dele­
gált Teodorescu timisoarai műegyetemi rek­
tor vezetése mellett s mely bizottságban a 
biztosítót Nicolini bucu: esti műegyetemi ta­
nár, valamint a károsult felet Marki (Sán­
dor mérnök, timisoarai gépgyár tulajdonos 
képviselte. A bizottság már meg is tette 
előterjesztését s mint értesülünk a szakvé­
lemény a károsult fél panaszait és igényeit 
teljes egészében honorálta.

Az alkalmazottaktól levont munkásbizto- 
sitási járulékok befizetése. A társadalom­
biztosítás egységesítéséről szóló törvény 44. 
szakasza előírja, hogy azon munkaadók, 
akik bérlisták alapján, levonás utján, fize­
tik a járulékokat, kötelesek a levont járulé­
kokat, az őket terhelő járulékokkal együtt 
legkésőbb a következő hó 15-éig befizetni. Aj 
járulékoknak a fenti határidőben való be 
nem fizetése — a törvény 106. szakaszának 
f) pontja szerint — kihágásnak tekintetik 
és 2000—10.000 lejig terjedő bírsággal és 15 
naptól 2 hónapig terjedő fogsággal büntet-

Ámii Amerika kimistest—
A newyorki társadalomtudomány-kutató 

intézet megállapítása szerint a 70 éves 
átlagember életéből 23 évet alvással, szóra­
kozással, üdüléssel, ugyanannyit munkával 
és gondokkal, 6 évet evéssel és 2 évet mosa­
kodással tölt el; hol van még az idő, amit 
bajok, bánatok, betegségek ragadnak el tő­
lünk? Bizony kevés marad és ezt a keveset 
sem töltjük el óvatosan, pedig milyen drágít 

I kincs az egészség! Szervezetünket megöriz- 
i hetnök, ha arra gondot fordítanánk! Nem 

nyelnénk le darabosan és rohamosan a 
gyomrunkba vitt ételeket, ügyelnénk arra, 
hogy kellő időben — ha már gyomrunkat és 
beleinket megtámadta a betegség — szak­
emberek által olyan gyógyszerhez fo’yamod- 
junk, mint a világhírű Gastro D., amely
gyomor-, bél-, epe-, vese- és májbajok esetei­
ben rendkívüli hatással bir.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

hető. Az erre vonatkozó kihágások a mun­
kakamarák mellett müködö munkabiróságok 
által bíráltainak el. A társadalombiztosítási 
pénztárak eddig nem igen kérték ezen bün­
tető törvényszakasznak az alkalmazását, 
értesülésünk szerint azonban a jövőben szi­
gorúan érvényt fognak szerezni annak.

Megkezdődött az egészségügyi Illetékek 
kivetése. Ab egészségügyi illeték kivetés# 
Clujon megkezdődött. A kivetési alapot a 
lakbér érték (valoare locativa) képezi. Ko­
rábbi rendelkezések szerint a bérérték meg>- 
állapitásánál nemcsak a bőreit helyiség, ha­
nem az abban lévő berendezési és felszere­
lési tárgyak is beleszámittatnak a bérér­
tékbe. A cluji pénzügyigazgatóság ebből ki- 

i indulva egy helybeli iparvállalatnál a gépi 
berendezést is bérérték alapba számította 

s be. Az Iparkamara intervenciójára a pénz­
ügyigazgatóság lépéseket tett a valoare he­
lyes felszámítása érdekében, 

í Uj valutabeváltási árfolyamok a vasutál- 
; lomásokon. A CFR február 1-el a követke- 
j zö valutabeváltási árfolyamokat állapította 
I meg: francia frank 4.80, svájci frank 23.60, 
: belga frank 3.50, arany dollár 167.60, német 
! márka 40, holland forint 56.20, csehkoron* 
i 3.60, olasz lira 5.40, török font 81.10, font- 
I sterling 508, bolgár léva 1.25, zloty 19.50, 
í dinár 3.10, drachma 1.20, pengő 28, osztrák 
I silling 28, A német márka, léva, dinár, 
; drachma, pengő és silling után semmilyen, 
: de a többi után 38 százalékos felárat szé- 
l mitanak.
I

Jéghokki csapatot szervez a baiamarei 
Phönix. Tudósítónk jelenti: Eddigi számos 
szakosztálya mellé a Phönix jéghokki szak­
osztályt alakit. A szervezési munkálatokat 
Freiberg Leó mérnök, az ismert labdarugó 
végzi.

Max Schmeling, a nehézsúlyú ökölvívás 
világbajnoki döntőjére minősített német bo- 
xoló az amerikai kampányra, amely et a hala­
dott szellemű társadalmi egyesületek ellene 
indítottak döntő mérkőzése alkalmából, 
amely junius 3-án lesz Newyorkban, azzal 
válaszolt — németországi jelentés szerint —, 
hogy illetékéből, amelyet a világbajnoki dön­
tőért kap, mindössze a költségeit tartja meg, 
a fennmaradó összeget a newyorki munka- 
nélkülieknek adományozza. Propagandában 

nagyok a németek ...

Az ADOLF TEFNER
operett társulat transtivániai turnéra jön a

Sárga árnyék ét a Chasa 
fin Choracicrac

— A Hitachduth Aviva-Barisszia vezetői­
nek értekezlete Alba-Iulián. Folyó hó 24-én, 
vasárnap országrész! megbeszélésre ülnek 
össze Alba-Iulián a Hitachduth Áiviva-Ba- 
risszia-Habonim szervezet vezetőinek taná­
csa, a Moaca Harasit. Az értekezletre a 
Moaca tagjain kívül az összes helyi szerve­
zetek vezetőit is meghívta a szervezet köz­
ponti vezetősége, tekintettel a napirendre 
kerülő kérdések nagy fontosságára. A 
Nösziut ezúton is felhívja a. Moaca összes 
tagjait és a szervezet helyi vezetőit, hogy 
teljes számban jelenjenek meg az alba- 
iuliai megbeszélésen.

--V.-rí.

? ■

eimü szenzáció-» t színjátékokkal.

— Időprognózis: Váltakozó, nyugat felől 
keleti derülő irányzatú felhőzet, enyhe szél, 
északkeleti erősebb szél délen, Pa sarabia 
déli részeiben és a tengerpartvidéken to­
vábbra is csökkenő hőmérséklet, helyi jelle­
gű havazás ugyanott. Reggel és este kisebb 
köd. Bucu: estiben ma délben 1 fokot mér­
tek. Predealon 46 cm. vastag hőréteg van.

— PINTÉR BÖSKE VIDÁM ELŐADÓ 
ESTJE. A kitűnő művésznő január 23-án 
szombaton este félkilenc órakor tartja 
egyetlen vidám előadóestjét, mellyel vég­
leg búcsút mond Transzilvánia közönsé­
gének. Pintér Böske Meggyasszay Vilma 
és Sólyom Janka dalait énekli és egyes 
számait <5 maga is konferálja. A műsor 
keretében Viola Gloria, az Opera prima- 
balerinája spicc táncokat fog bemutatni. 
Az előadás iránt városszerte máris nagy 
se érdeklődés.

kitsswetetp».'? drvstidő primadonna közremükődésevei. A darabokat

Dőcob Sternberg,
az ismert költő rendezi. A turné sorrendje:

Január 28—24-én BTSTRITA. 
Január 25—26-án TG-MURES. 

Január .27—28-án GHEORGHENL
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Hogyan vált a hatvanéves 
satu-marei kovácsmester 

hontalanná...
Újra megkezdődön a labdajáték országhatárok között a ki­

semmizett állampolgárokkal

Hollander Ignác szomorú öregsége
Cluj, január 21. Néhány nappal ezelőtt 

rövid cikk jelent meg a Curentul cimü 
lapban. Nem is cikk, csak kurta felsoro­
lás, azoknak a felsorolása, akiket utólago­
san felvettek az állampolgári listákba. 
Emberek, akik nem tartózkodtak az or­
szág területén, amikor az állampolgársági 
összeírások történtek. A Curentul közli a 
benyújtott kérvényekre adott végzéseket. 
Tizenöt románnak a kérvényét elfogadták, 
harminc zsidónak a kérvényét elutasítot­
ták.

A zsidók majd mennek a törvényszék 
elé jogaikat peres utón követelni. Ez a 
finom, ámyalatbeli különbség létezik ma 
ember és ember között, polgár és polgár 
között.

•
Kuszáit írással a szerkesztőséghez cím­

zett lapot kézbesített ki a posta. Azt kéri 
benne egy olvasónk, hogy keressük fel az 
ügyészség fogházát. Nem gondoltunk ar­
ra, hogy a Curentul cikke és a levelező­
lap között szerves és logikus összefüggés 
áll fenn. Pedig ez a Holländer Ignác, aki 
a levelezőlapot intézte hozzánk, ahhoz a 
csoporthoz tartozik, akiket nem vettek fel 
az állampolgársági listára.

Amikor sokféle formalitás teljesítése 
után beszédbe elegyedhettünk Holländer 
Ignáccal, töpörödött, fáradt, fehérbajuszu 
emberrel kerültünk szembe. Holländer Ig­
nác már hatvan éves. Satmaron született. 
Kovácsmester, aki az impériumváltozás 
után tönkrement és el kellett adnia műhe­
lyét. Csehszlovákiába költözött át és egy 
szállítóvállalat alkalmazottja lett. Időköz­
ben Romániában összeírták az állampolgá­
rokat. Holländer nem tudott róla.

Elmúlt tizenkét esztendő. Holländer Ig­
nác a román-cseh határszélen dolgozott 
tovább. Amikor akart, határátlépési enge­
délyt kért és kapott, amellyel Satmarra 
utazott, hogy meglátogassa rokonait. So­
ha nem volt szüksége állampolgársági bi­
zonyítványra.

*
Úgy látszik azonban, hogy Csehszlová­

kiában is ügyelnek rá, hogy valaki állam­
polgár-e, vagy sem. Egyszer csak hatósági 
végzést kézbesítenek ki Hollander Ignác- 
nak, melyben tudtára adják, hogy miután 
nem cseh állampolgár, kiutasítják as or­
szágból. Hiába tiltakozott, hiába szalad­
gált jobbra-balra, semmitsem tudott elér­
ni. Mig nem letartóztatták és át nem tet­
ték a román határon.

Csakhogy a törvény törvény. A határ­
rendőrség fogalmai szerint mindegy az, 
valakit áttettek a határon, vagy önszántá­
ból jött át. Mind a két esetben határát­
lépés. Hadbíróság elé került. Itt figyelem­
be vették az összes enyhítő körülménye­
ket és tiznapi fogházra Ítélték. A bünte­
tését kitöltötte és aztán visszazsupolták 
Csehszlovákiába.

Ámde Csehszlovákiában is mindegy aZ, 
hogy valakit zsupoltak-e, vagy a saját jó­
szántából lépte át a határt. Bíróság elé 
került, elitélték, visszatoloncolták Romá­
niába. y "í

Itt természetesen újra letartóztatták. 
Most másodszor ül a cluji ügyészségi fog­
házban. Nemsokára újra tárgyalás lesz 
ügyében.

#
Hollander Ignác egykedvű és fáradt.
__Nem vagyok állampolgár sehol —

panaszolja. Satmaron születtem, ott élnek 
szüleim és ott él minden rokonságom. 
Honnan tudhattam volna, hogy fel kell 
iratkozni a listára. Nem tartózkodtam Ro­
mániában ...

Tulajdonképpen ennyi az egész történet.
Nem az első, amelyet az Uj Kelet ha­

sábjain már megírtunk. Hiszen époszt le­
hetett volna írni, tragikus époszt, ennek 
a műfajnak egészen uj típusát azoknak a 
zsidóknak végtelen sorából, akikkel mint

hólabdákkal dobálóznak egyik határtól á 
másikig, akik hontalanok —i rWik 
iwrt K* Á.vAk

Hollander Ignác sincs egyedül a börtön­
ben az ő sorsával. Még két határmenti 
zsidó ember került ugyanerre a sorsra.

1 Egyik országból be, a másikból ki. Egyik 
) börtönből ki, a másikba be. Mig nem vá­
jj lahol zsidó ügyvédek kisírnak számára 

harmincnapos tartózkodási engedélyt. 
Harmincnapi nyugalom után pedig kezdő­
dik elölről az egész. 9

És pontosan ugyanaz lesz a sorsa an­
nak a harmincnak is, akinek a neveit a 
Curentul néhány nappal ezelőtt közzétet­
te.

Végezetül teljesítenünk kell a börtön 
három zsidó hontalan határátlépőjének 
kérését. Ragaszkodnak a rituális életmód­
hoz és ezért már napok óta csak hideg 
ételekkel táplálkoznak. Az a kérésük a 
hitközséghez és a jószivü emberekhez, 
küldjenek be nekik egy-egy falat meleg 
ételt.

Legalább annyi vigasz legyen a nagy 
hontalanságból... (—én)

í rök szerint a tegnapi Blum-Eden megbe­
szélésen a nemzetközi helyzetről volt szó. 
A tárgyalás minden szempontból kielégíts 
volt.

A News Chronicle szerint Blum és Edén 
tegnap Párizsban megegyeztek abban, mi­
lyen beszédet fog mondani Blum vasárnap 
Lyonban.

Beck tárgyalásai Neurathal
Varsói jelentés szerint Beck külügymi­

niszter Berlinben, ahova Genfbe való utaz- 
tában érkezett, egy órán át tárgyalt 
Neurath báróval. A Németországot és 
Lengyelországot érdeklő összes kérdések 
megvitatására kerültek. Megállapították, 
hogy az ezelőtt három évvel kötött német­
lengyel egyemény sikerrel állja ki az idők 
megpróbáltatásait.

Danzig, január 21. (Rador.) Geizer, a 
I szenátus elnöke Genfbe utazott, hogy 
\ résztvegyen a népszövetségi tanács ülésén.

& ea vb&n s

Az „igazságtalanság fekélyének“ 
kiirtására tett ígéretet Roosewelt

Általános jólétet aksr teremteni az amerikai elnök
Washington, január 21. (Rador.) Másod­

ízben való beiktatása alkalmával Roosevelt 
elnök beszédet mondott. ígéretet tett arra, 
hogy mindent el fog követni annak eltünte­
tésére, amit ő az „igaztalanság fekélyének" 
nevez, ami lehetővé teszi, hogy egy gazdag 
országban megélhetési lehetőségeket nélkü­
lözzenek az emberek. Minden egyes ameri­
kai polgárra rá akarjuk irányítani az or­
szág figyelmét. A mi célunk nem más, mint

őseinké, tehát előmozdítani az általános jó­
létet és a szabadság előnyeit biztosítani az 
amerikai nép számára. A tartós fejlődés 
utján haladunk, a jövő generációk termé­
keny munkája felé. Az ünnepség záporeső­
ben zajlott le. Amikor az elnököt felkérték, 
helyezze magát védelmébe az eső ellen, ezt 
mondotta az emberek ezreire mutatva: „Ha 
ezek az emberek elviselik az esőt, én is 
megtehetem."

Genfben megkezdődtek
az előzetes megbeszélések 
az aiexandrettei szandzsák 

problémájának meg­
oldáséra

Delbos beható tárgyalásai Röz di Arrastai és Ántonescuvsl. Antonescu ez elő 
adója a um bizottság Jelenteiének

Óriási botrány a japán 
parlament ülésén

TOKIÖ, január 21. (Rador.) A szená­
tus mai ülésén Hirota miniszterelnök vá­
laszolt az ellenzék éles támadásaira. Hi­
rota beszédét fagyos csendben hallgatták 
végig. A képviselőházban az ellenzék még 
nyilvánvalóbban kormányellenes magatar­
tást mutatott. A házelnök többizben is 
kénytelen volt az ülést felfüggeszteni a 
rend helyreállítása végett. Végül is hallat­
lan kiabálás kezdődött. Hirota hiába pró­
bálta magát megértetni, mire mérgesen 
elhagyta a kamara épületét.

TOKIÓ, január 21. (Rador.) A Domej- 
ügynökség úgy értesült, hogy japán kato­
nai körök pamflettet készítenek, mely az­
zal vádolja az Egyesült Államokat, hogy 
hegemóniára törekszenek a Csendes óceá­
non, mig Anglia minden eszközzel gátat 
vetett a japán politikának Ázsia területén. 
A pamflett azzal vádolja a kormányt, 
hogy nem vette figyelembe a külső vesze­
delmet és minél rövidebb idő alatt foko­
zottabb fegyverkezést követéi.

Genf, január 21. Delbos és Viennot teg­
nap ideérkeztek. Delbost az állomáson V. 
V. Pella üdvözölte Antonescu nevében. A 
francia külügyminiszter azonnal megbe­
szélésre ült össze Rüsdi Arras török kül­
ügyminiszterrel, akivel megvitatta a Quai 
d‘Orsay-n kidolgozott tervezetet az Alex- 
andrettai szandzsák ügyének békés elinté­
zésére. Yvon Delbos azután Antonescuval 
ebédelt kettesben. Ez alkalommal esz­
mecserét folytattak az általános helyzet­
ről, illetve annak Antonescu legutóbbi pá­
rizsi látogatása óta való alakulásáról. Szó­
ba kerültek a két országot érdeklő összes 
közös kérdések, valamint a népszövetségi 
tanács napirendjén lévő problémák. Ebéd 
után Delbos ismét megbeszélésre ült össze 
Arrassal, aki azután felkereste A ntones- 
cut. A török külügyminiszter délután 6

mm ns

óráig tartózkodott Antonescunál és tőle 
újból Delboshoz ment. Ma Antonescu Ave- 
nol népszövetségi főtitkárhoz hivatalos 
ebédre.

Egyébként a népszövetségi tanács napi­
rendjén az Alexándrette környéki török­
lakta terület, a madridi követség! és kon­
zulátusi épületekbe menekülten, a pénz­
ügyi bizottság tevékenysége, a mandátum 
bizottság jelentése — ennek előadója 
Victor Antonescu — a danzigi kérdés, stb. 
szerepelnek. A mai tanácsülés zárt jellegű 
lesz.

Eden nagy) elen t őségü tár­
gyalásai Blummál

Párizsi jelentés szerint Genf felé utaz- 
tában Eden angol külügyminiszter Párizs­
ban felkereste Blum miniszterelnököt, an­
nak magánlakásán* Angol diplomáciai kö-

KdcfM

Májusban a párizsi világkiállításra ar Uj Kelet utazási osztálya

üadvsza&ásii M i $ a s-
kívándulá it leadsz

Pártosba
A kirándulásnak, amely 17 napú. rt, telje; dija 15.600 lej. 
Budapest—Béc? Párizs—Milán« é? Veíenee megtekintésével. 

Jelentkezni lehet az Uj h utazási osztályánál.

Uitiüepéives ^ülíüséípelt IcezSii 
ildeiiáh be hivatalába» Pslfszliií^i 

sag főrabbiiát
Jeruzsálem, január 21. A napokban iktat­

ták be hivatalába ünnepélyes keretek között 
Palesztina uj askenáz főrabbiját, dr Issav 
Herzogot, aki eddig Írország országos fő­
rabbija volt.

Már Haifában óriási ünneplő tömeg várta 
az ország uj főrabbiját. A fogadtatáson 
résztvettek a kormány, a Va&d Leumi, a 
nemzeti testületek és a zsidó községek rep­
rezentánsai, köztük számos rabbi. Hassan 
Shukri, Haifa arab polgármestere is részfc- 
vett a fogadtatáson. A kikötőből a Hadar 
Hakarmelen levő zsinagógába vezetett a fő­
rabbi első útja, ahol a Jewish Agency és a 
Vaad Leumi nevében Léb Jaffe, valamint 
rabbi Osztrovszki és rav Berlin üdvözöl­
ték öt.

Haifából Tel-Avivon keresztül Jeruzsálem­
be utazott a főrabbi és ahol csak elvonult, 
minden kolóniánál és falunál a zsidó község 
rabbijai és képviselői fogadták lelkes ünnep­
léssel. Jeruzsálem előtt, Moca kolónián szá­
mos rabbi, a jesivák növendékei és a külön­
böző zsidó testületek képviselői vonultak a:-, 
uj főrabbi elé, hogy köszöntsék őt, még mi­
előtt átlépi a szent város kapuját.

Jeruzsálem ünnepi díszben várta az ország 
uj főrabbiját, akinek ünnepélyes keretek kö­
zött nyújtották át a beiktatási okmányt. A 
rabbinátus élén Jakob Meir, az ország sze­
fárd főrabbija fogadta dr Herzogot. A be­
iktatási ünnepélyen, amelyen a hatóságok és 
az összes zsidó testületek résztvettek, M. M. 
Ussiskin, a cionista A. C. és a Zsidó Nemzeti 
Alap elnöke, Mose Shertok, a Jevrish Agency 
politikai osztályának vezetője, Ben Zwi, a 
Vaad Leumi elnöke, rabbi Meir Berlin, a 
Mizrachi Világszövetség reprezentánsa üdvö­
zölték többek között a főrabbit. Ussiskin 
beszédében azon reményének, adót kifejezést, 
hogy az uj főrabbinak sikerülni fog egyesí­
teni a jisuvot és a népet. Herzog főrabbi 
válaszában a testvéri egyetértés fontosságát 
hangsúlyozta a zsidó életben és felszólította 
a jisuv összes rétegeit, hogy együttesen dol­
gozzanak a zsidó ország felépítésének szent 
müvében.

— Amnesztia lesz január 24-én? Bucu- 
restiből jelentik: A Tempo szerint január 
24-én, Moldova és Muntenia egyesülésének 
napján az igazságügyminiszter kegyelmi és 

I büntetéselengedési javaslatot fog tenni.
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EGY NEGER ZSIDÓ ÖNÉLETRAJZA

V. FEJEZET

FEKETE ZSIDÓK AZ ONDO ŐSERDŐBEN
Az Emo-Yo-Quaim. A mi hét rabbink. Törvényeinlc. ünnepeink. Körülmetélés. Templo­
maink. Szokásaink. Hogy jöttünk Afrikába. Az ut a Szaharán keresztül. Menekülés Tim- 
buktűből. Az őserdő megtisztítása. A „Dahomey“ név

Hogyan jött „zsidóság“ az én sötét orszá- | Marokkóból egyenesen délre vettük utunkat
gomba, Afrika közepébe, messze délre Tim- 
buktutól, körülvéve pogányoktól és vadak­
tól?

Körülbelül húsz faluban kétezer lélek él,

a Szahara sivatagján keresztül. Ugyancsak 
meghökkentő, bámulatraméltó vállalkozás! 
A monda azt tartja, hogy gyermekek szület­
tek, öregedtek meg és haltak el és az ő

mind fekete, hisz zsidó eredetében és magát \ gyermekeik felnőttek és az ő gyermekeik is 
..B’nai Efraim“-nek hívja. A többi benszülött j megöregedtek, mielőtt befejeztük volna nagy 
,.Emo-Yo-Quaim“-nek vagy „Idegen Nép“- I utunkat a Szaharán át, Marokkótól délre.
nek hívja. Az én népem: „Efraim gyerme­
kei“ magával hozta a héber tóra egy részét 
arameus nyelvű írásban. Ez több mint tizen­
nyolc századdal ezelőtt történt, amikor abban 
az országban telepedett le, ahol most is él. 
A mi tóránk ne*a = tintával írott, hanem forró 
vassal pergamentbe égetett. Ezért minden 
betűje megmásíthatatlan.

Népünknek hét különböző családból szár­
mazó hét rabbija van, mindegyik örökli papi 
tisztségét. B_abbinak senkit se lehet kinevez­
ni vagy megválasztani, — rabbinak születni 
kell. Ez a hét rabbi felelős népünk erkölcsi 
és vallásos neveléséért. A vallás nálunk a 
legfontosabb, elsősorban álló, mert B’nai Ef­
raim nagyon jámbor és hithü. Az én népem 
a Biblia törvényeit betüszerint követi. Ná­
lunk a munka nem kötelező. Akkor eszünk, 
amikor éhesek vagyunk, akkor alszunk, ami­
kor álmosak vagyunk, ha fáradtak vagyunk, 
pihenünk, se bért, se adókat nem fizetünk, 
ruhát nem vásárolunk, mert a mi országunk­
ban nem hordanak ruhát. Se pénzre, semmi­
féle pénzrendszerre szükségünk nincsen. Éle­
tünk vallásos áhítatban telik el. Nepem nem 
ismeri a talmudot, se a Bibliának a tórán 
kívül eső részét, ünnepeink a Peszah a Se- 
tuot, a Ros-Hasono, a Jom-Kippur és Szu- 
kesz. Étrendi törvényekre sincs szükségünk, 
mert sohasem eszünk húst és sohasem iszunk 
tejet. Nálunk nem kérdés, nem probléma a 
húsos és tejes ételek összekeverése. Húst 
csak a húsvéti áldozatok idején fogyasztunk 
és akkor is csak a hét rabbi és családja eszi, 
maga a nép soha. Fiúgyermekeinket nyolc­
napos korukban körülmetéltetjük és betü­
szerint követjük a rítust, bár nem egészen 
úgy, mint ahogy ma Palesztinában szokták. 
Rabbijaink csak a fog és köröm használatát 
engédelyezik ennél a szertartásnál.

A mi templomunk a Szentek Szentélye, 
nem olyan hely, ahova bármikor be lehet 
lépni. Szentelt hely: csak egyszer egy évben, 
Jom-Kippur napján nyílik meg. Benne őrzik 
a tórát, a rabbik minden Szabhat napján be­
mehetnek. ök ben a templomban imákat ré­
tegnek és népünk kívül utánamormolja eze­
ket az imákat az ország nyelvén, amely az 
arabnak egy nyelvjárása. A férfiak kint ül­
nek a templom oszlopcsarnoka alatt, ott 
imádkoznak és követik a tanokat. Tóránkat 
a Szentek Szentélyében éjjel-nappal legalább 
is egy rabbi őrzi. Ez azért történik, hogy 
megóvják a szent írást a profanizálástől, 
másvallásu benszülöttektöl és idegenektől, 
továbbá azért, hogy megvédjék a tórát attól, 
hogy községünk vallási rajongói megérint­
sék, vagy megcsókolják, ami az áldás vagy 
az áldozatkészség egyik formája.

Népünk társadalmi szokásai azonosak a 
többi benszülöttével. Azokat az ételeket esz- 
szük, amelyek minden művelés nélkül vadon 
nőnek, csak a mi asszonyaink valahogy más­
képpen készítik el azokat, mint más közös­

ségek asszonyai. Szerencsések vagyunk, 
hogy zavartalanul élhetünk az országban, 
melyben különben a fétisizmus vagy a mo­
hamedán vallás uralkodik.

Rabbijaink arra tanítanak bennünket, hogy 
népünk Judeát a Templom lerombolása után 
hagyta ei és Afrikába jött. Könnyű azt mon­
dani: „Afrikába jött“, de gondoljunk arra, 
hogy milyen nehéz lehetett az ut azokban a 
régi napokban, vizeken és pusztaságokon ke­
resztül, a szállítás legelemibb segítőeszközei 
nélkül ■ Előbb Marokkóba mentünk, ott él­
tünk néhány nemzedéken át, azután hirtelen, 
minden figyelmeztetés nélkül fel kellett ke­
rekednünk, menekülnünk kellett és mindent 
elveszítettünk: gazdagságot, földet, javakat, 
amelyeket a hosszú évek alatt szereztünk.

Végre is elértük Timbuktu hires, nevezetes 
vámosát, amely Afrika legrégibb városa. 
Arról sohasem esett szó és nem tisztázódott, 
hogy sokan voltunk-e, vagy csak néhány 
családra olvadtunk-e le, amikor Timbuktuba 
értünk, de a rabbik azt hirdetik, hogy mi 
most már népünk csak egy gyönge töredéke 
vagyunk.

Timbuktuban nem bántak velünk rosszul,

féle sürü növényzettel, fával, füvei telenőtt 
őserdő volt. Megtisztították tehát azt a he­
lyet és lakóhelyet, falut építettek oda. Ebben 
az időben körülöttünk csak erdő volt meg 
vadállatok, leopárdok, oroszlánok, majmok, 
mindenféle csusző-mászók, szarvas-viperák, 
óriáskígyók és ezer meg ezer horgasgyik. Ez 
volt az a hely, amelyen tanyát ütöttünk 
szabad elhatározásunkból, mert amikor ott 
letelepedtünk, szabad nép voltunk.

Rabbijaink azt mondják, hogy a sivatag­
ban előőrseink, akik felderítő útra előre- 
mentek, úgy eltűntek, úgy elnyelte őket a 
homok, hogy soha többé senki sem látta 
őket. Akkor még a sivatagban nem voltak 
karavánutak és akik utrakeltek, úgy keres­
ték Útjukat, ahogy éppen tudták.

Rabbijaink azt is mondják, hogy annak az 
országnak, amelyben élünk, mi adtunk elő­
ször nevet, mert abban az időben rajtunk 
kívül más nép nem lakott ott. Mert jó vízre 
leltünk, Da-Ome nevet (jó viz) adtuk neki. 
Hogy ez a név hogy hagyta el az országot 
és szivárgott a partok felé, sohasem derült 
ki, csak annyi bizonyos, hogy Dahomey a 
tengerparti ország neve. A rabbik azt in

Ha Bucurestibe jön, ne mulassza el 
felkeresni a

KleSn-Csárdát

ae nem tetszett nekünk a sivatag törzseinek mondják, hogy nem telt sok időbe és keletről 
uralma, nf>$>"v <Sk tyaran pcnl 1 anab- TioVi;r.ir x« *____ , ,, , ....., . ... . _ _uralma, hogy ők parancsoljanak nekünk és 
amikor idejét éreztük, hogy elég volt, el­
hagytuk Timbuktut és magunk mögött 
hagytuk a sivatagot. Háromnapi járőföldre 
egy helyre érkeztünk, ahol jő tiszta vizet 
találtunk. Népünkből oly sokan haltak meg, 
mert sok helyen tisztátalan vizet kellett 
Lnniok, hogy amikor itt végre tiszta vizet 
találtunk, hálát adtunk a Hatalmas Isten­
nek, letelepedtünk és megtisztítottuk az ir­
datlan őserdőt, mert ahova értünk, minden-

t meg nyugatról benszülött törzsek jelentek

I
! meg a mi elrejtett kis telepünk körül. Körül­

zártak minket, megfosztottak lakóhelyeink­
től, amelyeket mi építettünk és az ö ural­
muk igájába hajtottak. Sohasem voltunk 

; harcos nép és igy könnyen leigáztak. De 
azon a helyen maradtunk tovább is és bár 
sok változást éltünk át, mindig ugyanazok 

í maradtunk: törvényeinket tisztelő és meg- 
I tartó nép, amely élete árán is hü marad a 
' szent tórához.

&

BUCURESTI, Str. Popa Tata 26. 
Kitűnő házikoszt. — Ardeali borok. 
Elsőrangú cigányzene. Olcsó árak. 

Reggelig nyitva.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A csábitó. Gustav Fröhlich és Lida Baarova 

nagysikerű slágere. Egy modern házas­
ság rendkívül érdekes és izgalmas regé­
nye. A szezőn egyik legszebb filmje. Mű­
sor előtt a legfrissebb Fox világhiradó.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. A 

vihar. Az orosz filmgyártás remexe. 
Ostrovszky darabja után. Tarassowa-val, 
II. Karanga. Zenés bohózat. Jack Bucha­
nan és Lily Damita. m. Híradó. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken 3 és 6 órakor csak két előadás, 

szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden 
3, 6 és 9 órakor: I. Napsugár kisasszony. 
Fősz.: Shirley Temple és John Boles,
II. A halál repülői. Izgalmas dráma. 
Fősz.: James Murray és Thelma Tood-

Vasárnap délelőtt % 11 órakor matiné. Vetí­
tésre kerül: Maternelle. (Az anyai kéz), 
Világhírű francia dráma.

kAbiúmBsüb
Péntek, január 22.

Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor. 13: Leme­
zek. 14.30: Lemezek. 18: Szórakoztató leme­
zek. 18: Időszerű anyag. 19.10: Régi olasz 
zene. Felolvasás hangpéldákkal. 2130: Mile - 
tineanu zongoraművésznő és Aibu hegedű­
művész román szerzők müveit adja elő. — 
22.45: Kis rádiőzenekar. Pasquhil: A paradi­
csom virágai, egyveleg, Waldteufel: Gyé­
re ántmező, keringő, Karste: Az első csők, 
Zander: Éjféli találkozás, Bazant: Tanga- 
nilla, Brusso: Fimetta, Kroneggel: Kolostor­
ban, egyveleg.

Budapest. 13: Déli harangsző, 13.05: Ci-

§ IpffiEPlF 6é! utolsó Hiiostsáaa Soil hűhó Emuiért is Bikfic fanéi ti
A jövő hét szerdáján kéthetes vendég, 

játékra induló társulat még két újdonságot 
játszik távozása előtt.

A Sok hűhó Emmiért cimü operett Aszlá- 
nyi Károly, Harmath Imre és Fényes Sza­
bolcs munkája. Derűs, jókedvű szövege, ki­
tűnő helyzetei, élénk, színes, modem muzsi­
kája, rendezése, szereposztása minden bi­
zonnyal a legnagyobbsikerü operettek egyi­
kévé fogják avatni a Sok hűhó Emmiért c. 
újdonságot, amelyet vasárnap estig bezáró­
lag játszik a társulat.

Vasárnap délután 3 órakor távozása előtt 
a színház újra műsorára tűzte Denys Amiéi 
jelentős sikert aratott vigjátékát, A virágzó 
asszonyt s ez lesz ennek a vígjátéknak az 
első olcsó helyáras előadása. Vasárnap dél­
után 6 órakor az Eső után köpönyeg cimü 
hallatlanul mulatságos szövegű, nagyszerű 
zenéjü operetíujdonság van műsoron.

Hétfőn est< Anday Ernő poétikus szépségű 
és n ég- vic j.m, kitűnő vígjátékénak, a Ha­
rangvirág ia! lesz a negyedik előadása.

HETI MŰSOR:

Péntek í 1 0: Sok hti-hó Emmiért. (Ren­
des bériét).

Szombat d. u. 3: Lengyelvér. (Ifjúsági 
előadás, olcsó helyárakkal).

Szombat es Le 9: Sok hü-hó Emmiért. 
(Harmadszor).

Vasárnap d. u. 3: A virágzó asszony. (A 
nagysikerű vígjáték első olcsó hely­
áras előadása).

Vasárnap d. u. 6: Eső után köpönyeg.
Vasárnap este 9: Sok hü-hó Emmiért.
Hétfő fél 9: Harangvirág. (Negyedszer.)
Kedd fél 9: Bikfic tanár ur. (Balázs Sándor 

vigjátéka, a budapesti Magyar Színház 
ezidei legnagyobb sikerű újdonsága. Fő­
szereplők: Harmath Jolán, Fényes Alice. 
Czoppán Flóri, Beness Hona, Forgács 
Sándor, Kovács György, Tóth Elek, Jt 
nei János, Tompa Sándor, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Lantos Béla, Borovszky

Kedden és szerdán este két bucsuelőadás- 
ként a Bikfic tanár ur cimü újdonságot 
hozza színre a színház. A Bikfic tanár ur 
tipikus vidéki történet, s kitűnő tükörképe 
egy idős, erkölcsös tanárember szerelmének 
egy vidéki kávéház festettarcu kasszírnője 
iránt. A sok szereplős vígjáték valósággal 
bővelkedik jobbnál-jobb vígjátéki helyzetek­
ben s figurái olyan élethüek, mintha az élet­
ből ültette volna őket szerzőjük a színpadra. 
Balázs Sándor nem ismeretlen név a vig- 
játékirók között s ezzel a vígjátékkal, ame­
lyet hallatlan nagy siker mellett a budapesti 
Magyar Szniház játszott, egyszerre a leg­
nevesebb színpadi szerzők sorába lépett.

Szerdán olcsó helyárakkal mez ismétlik 
Lehár Ferenc gyönyörű operettjének, a Mo­
soly országának előadását. Ez lesz az ope­
rett-társulat búcsúja s természetesen ezen 
az előadáson Garl Gyula, a széphangu teno­
rista fogja énekelni Szu-Csong herceg sze­
repét.

Oszkár, Nagy István, Deésy Jenő. Csen­
geti. Aladár, Rajnai Sándor, örvössy 
Géza, Kudelász Károly, stb. Premier­
bérlet 17. szám.)

Szerda d. u. 5: A mosoly országa. (Gari 
Gyula tenorista fellépésével, olcsó hely­
árakkal.)
este fél 9: Bikfic tanár ur. (A társulat 
bucsuelőadása kéthetes turnéja előtt. 
Rendes bérlet 17. szám.)

ROMAN OPERA MŰSORA

Péntek, január 22; Rigoletto. (Katona 
Gyula tenorral.)

Szombat, január 23: Trubadúr. (Iskolai ma­
tiné.)

Vasárnap, január 24 (este): Horia. (Premier)
Hétfő, január 25: Aida. (Hanz I. Heinz te­

norral.)
Szerda, január 27: Soreanu-Antonescu turné.
Péntek, január 29: Piros rózsák.
Vasárnap, január 31 (este): Cigánybáró.

HÍR
4 szobás összkomfortos lakás modem bán­

ban kiadó. Regele Ferdinand 43—45.

Elsőrendű -jjya vegetárius konyha,
cukrászattal egybekötve. Brisszek, lakodal­
mak, zsurok rendezését vállalja: Adler, Re­
gele Ferdinand 22, I. emelet. Abonensek ked­
vezményben részesülnek.

Román, német, angol nyelvórákat adok. 
Cirn a kiadóban.
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Comunitatea izraelita oithodcxa Időd judt 

Somes.

Fényképészeti műterem, elegánsan beren­
dezve, átadó. Fényképes ajánlatok „Benősii- 
lési eshetőség" jeligére a kiadóba,

Volt faüzemi alkalmazott 26 éves prakszis- 
sal, perfekt román és magyar nyelvtudással 
bármilyen állást keres, szombat megtartásá­
val. Lázár, Cluj, Calea Decebal 46.

Cur Salom parcella 2 dunam eladó. özv.
Schönhaus József né Ileanda-Mare. jud So­
mes.

} gányzenekar. 14.20: Időjelzés. 14.30: Verdi 
\ hanglemezek. 15.40: Hírek. 17.15: Diákfélóra.
1 17.45: Időjelzés. 18: Előadás. 18.30: Hangver- 
1 senyzenekar. 20.15: Előadás régi magyar 

tánclemezekkel. 21.15: Babits-versek. 21.40;
1 Dohnányi Ernő zongorázik. 22.20: Hírek. —
( 22.40: Szalonzenekar. 23: Külügyi negyed- 
1 óra. 24: Hírek angol nyelven. 0.05: Csorba 
í Dezső és cigányzenekara muzsikál. 1.05:
! Hírek.
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4 éves kislányom mellé keresek egy tisz­
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PÉNTBK, 1937. JANUÁR 22.

HÍREK
A tettek csodája...
Arra kérték a cionisták Nathan Biszt- 

vitzkit, beszéljen nekik Palesztináról. Ez 
« szokás. Ha palesztinai kiküldött jön, 
miről is beszélhetne? Erről beszélnek az 
összesek. Az ember mérlegelheti, hogy 
egyazon témáról melyik vezér beszél szeb­
ben. Mindig más formában, de mindig 
ugyanazt.

Így szoktuk meg már néhány éve, külö­
nösen a palesztinai prosperiti idején, mi­
kor lázasan és izgalomban, Palesztina félé 
váló vágyódástól gyötörve vártuk, jöjjön, 
már egy kiküldött és mondjon valamit, 
ami a legjobban felel meg titkos álmaink­
nak.

Ezért aztán arra kérték a cionisták 
Bisztritzkit, beszéljen Palesztináról. Csak­
hogy Bisztritzki kivételes ember. Kivéte­
les zsidó, kivételes iró, kivételes cionista.

Kijelentette, hogy ő nem Palesztináról 
akar nekünk beszélni, Palesztináról olvas­
sunk az újságokban és a rokonok levelei­
ben. Ő úgy szokta meg, hogy arról beszél­
jen, amiről éppen akar.

*

ő pedig Sabataj Cviről, a sziriai álmes- 
aiásról akart beszélni. Ezt szokta meg 
'legjobban. A furcsa életű és furcsa sorsú 
zsidó zseni alakját, akiről drámát irt fa 
kis Palesztinában 150-szer játszotta az 
Ohel színház) és akinek figuráját megraj­
zolta az álmessiásokról irt müvében is. 
Sabbátáj Ovit, aki a történelemnek egyik 
tragikus periódusában élt. Mert a történe­
lemben vannak idillikus és vannak tragi­
kus szakaszok. Ma példaül tragikus sza­
kaszhoz értünk. Ilyen tragikus szakasz­
ban élt Sabbataj Cvi. Olyan időben, ami­
kor a történelem forr. Amikor az emberek 
alakit jak önmaguk jövőjét. Amikor feszí­
tő erők dolgoznak az embertömegekben és 
uj korszakok kezdődnek, uj vezérék szü­
letnek.

Bisztritzki előadásában megelevenedik 
a korszak. Ott táncol előttünk Sabbataj 
ben Mordecháj Cvi fiatalos szépségében 
és csillogó szemével, itt van előttünk a 
kísérete és itt van a különös sorsú lány, 
Szárú, aki a Messiás menyasszonya. Es itt 
van előttünk a gettó, melynek falai meg­
nyílnak Sabbatáj Cvi hívására. És reme­
günk, együtt a korral, amikor Sabbatáj 
Cvit kihallgatásra hívja a szultán. Ami­
kor a hős élbukik. Nem győz és nem hál 
meg. Nem drámai hős. Elbukik. Mert mi­
re vége a kihallgatásnak, Sabbataj Cvi 
áttér a mohamedán vallásra. Muhamed 
vffendi lesz belőle.
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— BISZTRITZKI ONEG SABBAT JA. Ma, 
péntek este 8 órai kezdettel nagyszabású 
Oueg Sabbat-iinnepélyt rendeznek a Salem 
Clubban (Str. Filipescu 6) a eluji cionista 
testületek Nathan Bisztritzki részvételével. 
Bisztritzki ez alkalommal „Égi és földi Jeru­
zsálem« címmel tart előadást, amely iránt 
rendkívül élénk érdeklődés nyilvánul meg. — 
Szombat délelőtt a Poale Cedek imaházában 
tart beszédet Bisztritzki.

— Bartók Béláról uccát neveznek el Clu­
jon. A város uj negyedeiben körülbelül húsz 
névtelen ucca van, amelyeknek elkeresztelé- 
séről terjesztett be javaslatot az időközi bi­
zottsághoz dr Buzea Octavian alpolgármes­
ter. A javaslat érdekessége, hogy az alpol­
gármester az egyik uccát Bartók Béláról, a 
világhírű magyar zeneszerzőről akarja el­
nevezni. Cluj városa ezzel elismerését fe­
jezné ki Bart óik Bélának a román népdal­
gyűjtés terén szerzett érdemeiért. Ady Endre 
után Bartók lene a második magyar, akiről 
uccát neveznek el Clujon.

— A „LucuIIus“ étterem Clujon a legele­
gánsabb és legjobb helyiség, amelyről szép 
felvételt közöltünk az évkönyvünk képes 
mellékletében. Nyomdahiba folytán a fény­
képről lemaradt a „Cluj" jelzés — erre a 
körülményre felhívjuk olvasóink szives fi­
gyelmét. ,Ai „Lucullus" fényképe a spanyol 
események fényképei mellett van.

JANUÁR 23-ÁN, SZOMBATON ESTE 
10 ÓRAI KEZDETTEL

T — Sortban eluji egyetemi tanár hirtelen 
r balala. Nagy gyásza van a eluji egyetem- 
5 ne^- Gr Soriban, a természettudományi fa- 
I kultás professzora, aki histológiát adott elő, 

tegnap este 12 óra tájban szivszélhüdés kö­
vetkeztében elhunyt. Scriban professzor fele­
sége társaságában a bucuresti Rapiddal este 
11 óra 30 perckor érkezett be a eluji állo­
másra. Már a vasúti kocsiban rosszullétről 
panaszkodott feleségének és midőn a eluji 
állomásra befutott a vonat, Scriban profesz- 
szort szívroham lepte meg. A professzor 
kérte, hogy hívjanak orvost, néhány perc 
múlva megérkeztek a mentők, de már nem 
volt tennivalójuk, mert a professzor időköz­
ben újabb szívrohamot kapott, amely végzett 
vele. Scriban professzor halála mély hatást 
váltott ki Cluj előkelő román társadalmában, 
ahol szerették és tisztelték a neves profesz- 
szort. Scriban professzor 1879-ben született 
Tasiban, a eluji egyetemre 1919-ben nevezték 
ki- Temetése vasárnap lesz ,

— A »Gloria“ filmkölcsönző Korda-film­
jeiből mutattunk be részleteket az évköny­
vünk képes mellékletén. A fényképek alatti 

* közleményben sajtóhiba folytán tévesen ke­
rült a Gloria ügyvezető igazgatójának Incze 
Vilmosnak a neve. Incze Vilmos a filmszak­
mában elismert szakember, aki a Paramunth 
cégtől került a Gloria film élére.

— A eluji zsidó iparosok aggmemháza ja­
vára a „Regal“ bar tulajdonosai f. hó 24-én,

] vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mü- 
j sorral egybekötött teadélutánt rendeznek. 

Kéretik Cluj város zsidó társadalma, hogy 
ott minél nagyobb számban megjelenni szí­
veskedjék.

Kiliinő elhelyezkedési 
alkalom fiatal fogorvosnak

ki 50—80.000 lejjel rendelkezik, jól be­
vezetett, Bucuresti központban fekvő 
rendelőbe betársulhat. Egzisztencia ga­
rantálva. Ajánlatok^ „Sianitas" alatt Bu­
curesti, str. Mitr. Ghenadic Petrescu 1.

— 'A Haggibbor-báJ rendezősége kéri, 
hogy aki tévedésből nem kapott báli meghí­
vót, vagy erre igényt tart, szíveskedjék 
akár a Haggibbor otthonban (Str. Memo- 
randului 13 délután 4 és 9 óra között, akár 
a 99-es telefonszámmal ezt közölni.

— íA Zsidó Nőegylet f. hó 24-én, vasár­
nap d. u. 5 órakor tartja táncos teadélután­
ját a Palace kávéház termében.

— A Chrysler-cég Clujon. A transzilvá- 
niai autókereskedelem uj céggel bővült: a 
világhírű Chrysler cég nyit üzletet Clujon, 
a Str. I. G. Dúca 2. szám alatt. Állandó ki­
állítás jellege lesz az üzletnek, ahol Chrysler 
DeSoto, Plymouth személykocsik, továbbá 
Fargot teherkocsik lesznek megtekinthetők 
és közvetlenül megrendelhetők. A transzil- 
vániai képviseletet a Hansa Romana eluji 
cég szerezte meg. A cég »Str. Matei 1. sz. 
alatti irodájában gyári árakon eszközölhe­
tek megrendelések.

A napokban hagyja el a sajtót!

— Az emésztőszervek megbetegedéseinek 
kezelésénél reggelenként egy-egv pohár ter­
mészetes „Ferenc VJózsef“ keserű viz abszolút 
megbízható hashajtó. Az orvosok ajánlják.
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— Pénzhamisító bandát lepleztek le Bnco- 
vinában. Cemautiból jelentik: A csendőr- 
ségnek sikerült nagyobb felkészültségű pénz 
hamisitőbanda nyomára jutni. Megállapítást 
nyert, hogy Sipenit községben van a banda 
székhelye és ott hamisítják a jólsikerült 
100 Iejes utánzatokat. Letartóztatták Nico- 
lae Brudai és /Simon Engel nevű egyéneket, 
akiknek lakásán nagymennyiségű hamis­
pénzt találtak. Cemautiban elfogták a ha­
misítók egy bűntársát, bizonyos Meier 
Wolfot.

Elbukott, mert csodatettekkel akarta 
megváltani a zsidóságot. A zsidóságot pe­
dig nem csodatettekkel, hanem a tettek 
csodájával kell megváltani. Elbukott, mert 
vezeri elhivatottságát nem igazi eszme, 
hanem egy fikció szolgálatába áJlito tia. 
Kabbalával akarta a zsidóságot felszaba­
dítani. Tettek helyett csodákkal. És sors­
ra nem lehetett más, mint a kitérés. Nem 
lehetett más, mint mindazoknak a sorsa, 
akik ráolvasással akarnák társadalmi 
problémákat megoldani. Nem lehet más, 
mint a ma is jelentkező forma: az asszi­
miláció. Azok a téveszmék, amelyek cso­
datettekkel akarják a megváltást élöx.ará- 
zsolni. Holott a megváltás nem a csoda­
tettek, hanem a tettek csodája utján jön 
el.

*

Sajnos, a hatás és a lelkesedés kellő ér­
zékelésére nincs elegendő szavunk. Mond­
hatnánk, Bisztritzki szavaival, hogy az 
előadás maga, a kor és alakjának történe­
lem — filozófiai megvilágítása__a tettek

csodája volt. Bisztritzki nem a szavak 
csodatevője. Bisztritzki a tettek csjdájá- 
nák mestere: teremtő költő, akinek min­
den szava mögött, mély ihletettség és át- 
szellemültség feszül.

Az emberek nem akarták élmenni. Ott 
akartak maradni és még hallgatni Biszt­
ritzkit.

. i
Sajnos, előadásokat nem lehet megismé­

teltetni... (_lay)

— Az Egészség januári száma. A harma­
dik évfolyamba lépő Egészség januári száma 
ezúttal is aktuális és nagyon tartalmas. A 
bevezető cikket a szerkesztő, dr Normand 
irta „Megelőző egészségvédelem" címen, 
amelyben a következő jellemző sorokat ol­
vassuk : „Belső struktúrájában is megváltoz­
tatta az utóbbi évtizedek kultúrájának be- 

j folyása az orvosi tudományt, mely sok tekin- 
' tetben elgépiesedett és elvesztette szoros 
- kapcsolatát a természettel. A technika esz­

köz helyett irányítója lett az orvostudomány­
nak és az orvos sok esetben, ahelyett hogy 

I szuverén ura lett volna a gépnek, ahelyett,
I hogy tudatosan gyógyító művészetének szol­
gálatába állította volna azt, alárendelte ma­
gát, szolgájává vált a technikának és nem 
a művész ösztönös megérzésével (intuíciójá­
val), nem a tudós kutató szemével igyeke­
zett a fennálló problémák megoldására, ha­
nem bálványaitól — a gépektől várta kérdé­
seire a feleletet. A természet azonban gondo­
san őrzi titkait s a végső megismerések elől 
nem lebbenti fel a fátyolt, — akkor sem, 
ha a technika sok prizmáju szemüvegén ke­
resztül igyekszünk áthatolni rajta". Érdekes 
cikksorozatba kezdett dr Vitályos, aki a 
hormon-kérdést ismerteti. Dr Erdős I. .re 
gyermekorvos a télnek a gyermekre való 
hatásával foglalkozik, dr Samu Dezső bőr­
specialista a vérbajról, dr Mátyás Terézia az 
egészség és szépség kölcsönhatásáról érteke­
zik. „A civilizáció és a fogak" címen írott 
(szerzője d. t.) cikk tanulságos és szomorú 
statisztikát vonultat fel. Dr Schnabel Ede 
sportcikke is nagyon érdekes. Az Egészség 
folyóirat ára egy évre 110 lej. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Cluj, Cal. Regele Ferdinand 
56. Telefon: 9-72.

Dela Lipinskája eluji előadása. Szerdán 
este zsúfolt ház előtt láttuk viszont Dela 
Lipinskája asszonyt a Capitol mozgó szín­
padán. A hat-hét esztendő, amióta utoljára 
járt Clujon, alig hagyott nyomot egyénisé­
gén. Még mindig ugyanaz a finom, ugyanaz 
a friss temperamentum, ugyanaz a szipor­
kázó ötlet, varázslatos báj és művészi mély- 
ség, mint azóta. Amikor a zongora mellett 
kisérte orosz parasztdalait, vagy amikor dr 
Lamm kísérete mellett csinálta bűbájos és 
groteszk jeleneteit, amikor sanzonokat adott 
elő, vagy filmsztárokat persziflált, mindig uj 
és elragadóan kedves volt. Egyes jelenéseit 
viharzó taps kisérte. Párizsi virágárusleánya, 
közkedvelt kontaktusba jutott a közönség­
gel, amelynek soraiba ibolyacsokrokat hajt- 

í gált. Ezúttal követlenségével tomboló sikert 
I aratott. Voltak dalai, amelyekben Itigúnyol­
ta a nagyvárosi nők álszenteskedését, vagy 
napjaink egyéb fonákságát és ostobaságát, 
voltak különösen a második részben meg­
indító, fájdalmas költeményei, amiket köny- 
nyes mosollyal lehetett csak meghallgatni. 
Több mint színésznő, vagy a sző irodalmi 
értelmében vett dizöz. Igazi, kiválasztott, az 
isteni Természettel megáldott müvészvér, 
csoda és valóság egyben. A közönség, amely 
a város intellektueljeiből, polgárainak leg- 
értelmesebbjeiből rekrutálődott, meginduJtan 
és elragadtatással kisérte a kiváló művésznő 
teljesítményeit. Egy verset, ameyben a 
művész-sorsot vázolta föl dalban és fájda­
lomban, szivbemarkolón adott elő. A diva 
23-án, szombaton uj műsorral uj estét ad. 
Csak egy kívánnivalónk van a rendezőségtől: 
cseréljék ki a kopott zongorát, hogy dr 
Lamm diszttngvált játéka is úgy érvényesül­
jön, ahogy azt ez a kiváltságos művész meg­
érdemli.
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Premier! Román ©peia
Vasárnap, január 24-én este %9-kor:

Premier!

Bretán Miklós zenedrámája. Rendezi és vezényli: A szerző.
Főszerepekben: Lya Pop, M. Nestorescu, Dr M. Säveanu, V. Siomin, M. Amautu, I. And- 
reescu, N. Robescu, I. Ránzescu és C. Moarcás. Bérletben. Rendes helyárakkal.

— FEBRUAR 10. ELŐTT NEM KERÜL­
NEK HAZA A SPANYOLORSZÁGBAN EL- 

I ESETT VASGÄBDISTAK HOLTTESTET. 
I Bucurestiböl jelentik: Az Universal jelenti
■ Cantacuzino-Granioerul tábornok Wtbn* Spn- 
! nyolország felé kiszállt PKfzflbaa» kur <
■ 25-én Lisszabonba érkezik, m.-sff ff-tm flaia- 

mancaba megy a nemzeti esapmek főhadi­
szállására. A két légioniárius holttestét feb­
ruár 10. előtt nem lehet hazaszállítani. A 
Casa Verdeben, ahol a koporsóikat örök nyu­
galomra helyezik, a napokban templom épí­
tését kezdik meg. Ion Mota és Vasié Marin 
temetésére a Tótul pentm Tara párt összes 
hívei a fővárosba utaznak.

i
j — Január 30-ikán Timisei arán prédikál 

Petrache Lupu. Craiováról jelentik: Petire - 
ehe Lupu január 30-án Timisarára utazik 

j ottani meghívásra és több prédikációt tart.
\
I — Újból Nyíri Jenőt választották meg a 

timisoarai nagy hitközség elnökévé. Timi- 
soaráról jelentik: Vasárnap zajlott le nagx' 
érdeklődés mellett a timisoarai egyesült, 
nagyhitközség tisztújító választása. Már a 
kora reggeli órákban megkezdődött a sza­
vazás, amelyet délután négy órakor zártak 
le. A választás eredményeként a következő 
tisztikar került a hitközség élére: Elnök 
Nyíri Jenő vezérigazgató, alelnökök Jakobi 
Kálmán, dr. Polatsek Ármin és dr. Weisz 
Arthur, a képviselőtestqjet tagjai: 1. Beiger 
Jenő, 2. Böhm Albert, 3. dr. Böhm Árpád,
4. Deisner József, 5. Drechsler Jenő, 6. 
Duschnitz Miklós, 7. Farkas József, 8. 
Fäcker Jenő, 9. Fischer Mór, 10. dr. Freund 
Márk, 11. Győri Izidor, 12. Hajdú Frigyes 
dr, 13. Hä ing Ármin, 14. Häring Gusztáv, 
15. Kabos Armin, 16. Kecskeméti Sándor, 
17. Klein Dávid, 18. Kohn Sámuel, 19. dr. 
Kovács Aladár, 20. dr. Krausz Béla, 21. 
Léb Lajos, 22. Lindner Ármin, 23. dr. Lind­
ner Jenő, 24. Moravetz Gyula, 25. Nemes 
Hugó, 26. dr. Nobel Sándor, 27. Österreicher 
Ignátz, 28. Pe ényí Géza, 29. Schlosser 
Henrik, 30. Scher ling Károly, 31. Spitzer 
Károly, 32. Temne: Imre, 33. dn Temner 
Izidor, 34. dr. Weinberg Ferenc, 35. Weisen 
Sebestyén, 36. Weisz S. Sándor, 37. dr. Wie­
ner Mór, 38. Wohlstein Lipót.
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Miért kellett lemondania Caramfil légügyi 
miniszternek

Eoy különöl spanyolországi 
repülögépszállitás ügye a 
kamara vitájában

Tatarescu és Madgearu izgalmas szőpárbaja
Bucuresti, január 21. (Az Uj Kelet 

tud.) Tatarescu elnökletével tegnap este 
miniszterközi értekezlet volt a fővárosban, 
Inculet, Sassu, Cancicov és Valér Pop 
részvételével.

A Curentul értesülése szerint az érte­
kezleten nagyszabású újjáépítési progra­
mot szerkesztettek meg, amelyet a Tata- 
rescu-kormány felsőbb fórumok hozzájá­
rulásával lesz hivatva a kormányzás hát­
ralévő időszakában keresztülvinni. Politi­
kai körökben az értekezlet élénk kommen­
tárok tárgyát képezi. Az ellenzéki lapok 
tudni vélik, hogy Tatarescu és bizalmasai 
a kormány távozásának eshetőségét is 
megbeszélték.

A nemzeti parasztpárt vezetősége ma 
■délelőtt ülést tartott, amelyen Mikalache 
mondott hosszabb expozét a belpolitikai 

'^hélyzetről. Többek között beszámolt azok­
ról a tárgyalásokról is, amelyeket Calines- 
cu folytatott Tatarescuval, Vaida Sándor­
ral és lorgával. A vezetőség különböző in­
tézkedéseket határozott el a pártnak a 
küszöbön álló közigazgatási választásokon 
való sikeres szereplése érdekében.

Tatarescu felélt Madgearu in­
terpellációjára

Bucuresii, január 21. A kamara délutá­
ni ülésén napirend előtt Tatarescu minisz­
terelnök válaszolt nagy érdeklődés köze­
pette Madgearunak a Caramfil ügyben 
előterjesztett interpellációjára. Madgearu 
megdorgált — mondotta Tatarescu — 
mert nem adtam erről a lemondásról rész­
letes felvilágosításokat.

A feőAést azonban nem érdemeltem 
meg, miután ez a kérdés nem képez­
heti vita tárgyát. Caramfil lemondá­

sának személyi okai voltak.
Többször megismételte előttem személye­
sen és írásban is, hogy nem találja meg 
azt a légkört, amelyben a legkedvezőbb 
feltételek mellett működhetne közre. Ami 1 
az ezzel kapcsolatosan terjesztett híreket I 
illeti, a kormánynak nem áll módjában j 
megakadályozni azt, hogy a fantázia mü- ' 
ködésbe ne lépjen. Kérem azonban a par- $ 
lamentet, hogy térjen napirendre a kérdés j 
fölött, mert az idő nem alkalmas ilyen vi- j 
tákra. (Nagy taps a többség oldalán.) j

Madgearu replikájában rámutatott arra, j 
hogy a lapoknak mindent szabad volt kö- j 
zölniök csak az okokat nem, amelyek jj 
Caramfil lemondásához vezettek, í

A cenzúra megakadályozta a sajtót 
abban, hogy leközölje Caramfil felvi­
lágosításait, aki lemondásának okai­
ról más magyarázatot adott, mint 

Tatarescu.
A külföldi sajtóban az a hír járta, hogy 
Caramfil lemondását egy

közte és Piere Cot francia légügyi 
miniszter közötti megegyezés idézte 
elő bizonyos spanyolországi repülö- 

gév-száUüásra vonatkozólag,
A hir -bizonyára alaptalan, de az nem tő­
lünk indult ki, hanem a kormány tagjai­
tól..

Tatarescu: Engedje meg ,hogy moso­
lyogjak.

Madgearu: Ne próbáljon mindent egy 
fölényes mosollyal takarni.

Madgearu felolvassa az olasz Lavoro 
Fassiszta cikkét, amely szerint

Caramfil azért mondott le, mert se­
gíteni akart a spanyol köztársaságiak­
nak a kormány többi tagjaival szem-

I ben, akik semlegességet követelték a 
\ kérdésben.
■ Az ilyen hírek nemcsak kül-, hanem bel- 
í politikai szempontból is érdekelnek, mert 
? bizonyos, az utóbbi időben gyökeret vert 
j mozgalmak felhasználják a maguk céljai- 
l ra. Pierro Cot körül, aki Románia őszinte 
j barátja és az ország repülőgéppel való

f felfegyverzését támogatta, egészen külö- 
I nős atmoszférát teremtenek,

„Ön a román3 vagy az olasz 
i kormányt akarja meginterpel-
- lálni?ff

Tatarescu: ön a román, vagy az olasz 
kormányt akarja meginterpellálni ?

Madgearu: A román kormányt, önöknek 
kötelessége a rádió utján az ilyen inszinuá- 
ciókat haladéktalanul visszautasítani. Van-e 
a kormánynak tudomása arról, hogy titkos 
manifesztum jelent meg a fővárosban, amely 
élesen támadja Caramfilt, katonai vizsgálat 
beindítását követeli és amelyen a következő 
aláírás szerepel: „A megnem bocsájtó kar 
szent szövetsége.“ Kérdi továbbá, mi van bi­
zonyos repülőgépek Spanyolország számára 
való eladásának tervével ?

Tatarescu: Sajnálom, hogy ilyen kérdé­
sekkel állnak elő.

Madgearu: Különböző üzletekről és járulé­
kokról beszélnek egyesekkel kapcsolatosan. 
Nem akarjuk, hogy az ügyet eltussolják.

Tatarescu: Nem vagyunk a Skoda-ügy
kormánya alatt.

Madgearu: A Skoda-ügy politikai fegy­
ver volt csupán.

Imiian: A miniszterelnök ur tartozik rész­
letes felvilágosításokat adni.

Mi történt tulajdonképpen f

Tatarescu: Gondoskodni fogok arról, hogy 
az urak ma megkapják a kérdés dossziéját, 
és a holnapi ülésen kifejthessék interpellá­
ciójukat. A helyzet a következő: Októberben, 
egy baráti viszonyban levő állam ajánlatot 
tett a légügyi minisztériumnak régi anyag 
megvásárlására vonatkozóiag. Az ilyen aján- 

, la.tok szokásosak. Én azon a vé'eményen
! voltam, hogy ki kell kérni a hadügy- és kül- 
I ügyminisztérium véleményét. Közben meg­

állapítottam, hogy az illető állam technikai
I megbízottjának módjában állna a megvásá- 
j rolt anyagot a hivatalos megbízó Le megkeni- 
: lésével elidegeníteni. Erre elrendeltem, hogy 
1 ne tárgyaljanak többé erről az ügyről, amely 

egyébként szép jövedelmet hozott volna. A 
katonai sziguranca vizsgálatot rendelt el és a 
technikai megbízottnál bizonyos írásokat ta­
lált, amelyek most a katonai ügyészség vizs­
gálata alatt állanak.

I Iorga élesen visszautasítja 
Bethlen István gróf közeledési

nyilatkozatát
Bethlen cikkeit nem tarila őszintéknek a volt miniszterelnök

Bucuresti, január 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Iorga professzor a Neamul Romanescben 
„Mitől fél Bethlen gróf“ elmen vezércikket 
irt, amelyben utal a volt magyar miniszter- 
elnöknek a Revu de Hongrie-ban és másutt 
megjelent cikkeire. Ezekben a cikkekben 
Bethlen Iorga szerint baráti viszonyt tud 
elképzelni Romániával, annak ellenére, hogy 
ezt a Romániát nem tiszteli és nem is sze­
reti.

„Én azonban — írja Iorga — nem állok 
szóba csak azzal, aki becsül és szeret ben­
nünket, a többiekkel csak akkor, ha va,gy 
mi vertük meg őket, vagy ők bennünket és

uj egyezményre kell velük lépni.
Mégis válaszolnunk kell Bethlen grófnak. 

Ez az itteni kisebbségekkel szemben tanú­
sított bánásmódra vonatkozik. Ezt a bá­
násmódot Bethlen biztosítani szeretné arra 
az esetre is, ha Magyarország nyíltan meg­
szegné a trianoni szerződést. Mi azonban 
széleskörű nemzeti életlehetőséget nyúj­
tunk a kisebbségeknek, nem azért, mert a 
trianoni szerződés erre kényszerít, hanem, 
mert mi igy akarjuk. így parancsolja a múl­
túnk, igy diktálja a szivünk, ami másoktól 
megkülönböztet. Nemde, megértettük egy­
mást Bethlen gróf?“

Dobrogeahan házakat 
temetett el a hé

Bucuresti, január 21. Bucovina északi ré­
szeiben ma éjjel ismét hidegre fordult az idő­
járás. Majdnem mindenütt —24 fokot mér­
tek. Rástoacele község határában két meg­
fagyott emberre találtak. Egyik Cocas loan, 
másik személyazonosságát még nem sikerült 
megállapítani.

Buzáu környékén tegnap olyan bőségesen 
kezdett havazni, hogy a közlekedés hatalmas 
nehézségekbe ütközik. Dobrogea déli részei­
ben a hóvihar egészen eltorlaszolt több határ­
menti községet. Cavama városka szélén több 
házat egészen betemetett a hő. Ma éjjel far­
kasok hatoltak be a városkába és egy Chiroff 
nevű gazda két disznaját felfalták. Tegnap a 
vidék nagy részében a közlekedést helyre- 

; állították 11 napi szünetelés után.

A Viitorul és az állampolgársági
revízió

A Igp Sieriítt az intézkedés az ország erkölcseit és a törvényességet védi
Bucuresti, január 21. Az állampolgársági 

névjegyzékek revíziójával kapcsolatban a 
Viitorul, a kormány hivatalosa, a követke­
zeket Írja:

„A belügyminiszter különböző utasításokat 
adott ki az állampolgárok névjegyzékének re­
víziójára vonatkozóan. Ugyanakkor a szün­
idő előtt parlamenti kezdeményezésből ilyen 
értelmű törvényjavaslatot is előteijestettek. 
Ennek az alapján egyes lapok az akciót olybá 
minősítik, hogy ez zsarolásokra és korrup­
cióra adna alkalmat. Ez más szóval azt je­
lentené, hogy az államnak nincs joga felül­
vizsgálni, hogyan lett igen sok olyan ember­
ből román állampolgár, akik közül számosán 
áUamellenes tevékenységet fejtenek ki. A 
problémának azonban megvan a gazdasági 
oldala is. Mialatt igen sok szakképzett és 
kulturált nemzeti elem nem tud elhelyezkedni 
gazdasági életünkben, az újkeletű állampol­
gárok könnyen tudnak állást szerezni. Nincs 
szó tehát bosszúról, zsarolásról, vagy korrup­

cióról, hanem ellenkezőleg, a törvényességet 
és társadalmi életünk erkölcsét védjük az 
intézkedéssel. A múltkori eset, amikor vala­
kit eredeti hazájába toloncoltak vissza, elég­
gé ismeretes a közvélemény előtt. Nem jó 
tehát ilyen téren túlzásokba esni és kritizálni 
sem kell olyan intézkedéseket, melyek a 
törvények tiszteletben tartását védik“.

Betiltották az oradeai 
püspökség „biblia-óráit“

esz Bhí© aeaseriitai 
folyam »édogátja — 20.000 

einher válá hajjléláíalaema

Newyork, január 21. (Rador.) Az Ohio 
folyam védőgátja nem tudott ellenállni az 
esőzésektől megdagadt víztömegek nyomá­
sának és Hazleton falunál átszakadt. A 
falu 500 lakosa a közeli magaslatokra me­
nekült. A folyam mentén több, mint 20 
ezer ember vált hajléktalanná. Eddig 14! 
hullát vetett partra az Ohio.

Bucuresti, január 21. A nemzeti nevelés­
ügyi minisztérium megtiltotta az oradeai 
református püspökségnek, hogy közép- és 
elemiiskolai tanulók számára „biblia“- és 
„vasárnapi órákat“ tartson.

HOLNAP, szombat este 10 és fél órai kezdettel

második előadóestje a CAPITOl-ban
Ölesé iitlfárakkal!

Jegyek 20—120 lejig, a főtéri kioszktan és a mozgó pénztáránál.
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